Corriges

Introduction

Naissance d'un programme

Exercice I-1: Apprendre a décomposer une tache en sous-taches distinctes

Corrigé
a.  Objets nécessaires : 1 tableau, 1 clou, 2 pointes, 1 ficelle, 1 marteau, 1
crayon,1l netre.

b. Liste desopérations:

Mesurer le nmur en hauteur, le mur en largeur, |e tableau en hauteur ;

Calculer le centre du nur, le tiers de |la hauteur du tableau ;

Tracer une marque au centre du mur, sur le cadre (face arriére) du tableau ;

Prendre le narteau, le tableau, le netre, le crayon, la ficelle, le clou, la pointe ;
Poser le marteau, le tableau, le netre, le crayon ;

Enf oncer la pointe, le clou ;

Accrocher la ficelle a la pointe, la ficelle au clou ;

Ajuster le tableau ;
c. Listeordonnée des opérations:

Prendre le nmetre

Mesurer |e nur en hauteur ;

Mesurer le nur en |argeur ;

Poser le netre ;

Calculer le centre du nur ;

Prende | e crayon ;

Tracer une marque au centre du nur ;
Poser e crayon ;

Prendre |l e narteau ;

Prendre le clou ;

Enfoncer le clou dans le nur ;

Poser le narteau ;

Prendre le nmetre

Mesurer |e tableau en hauteur ;
Poser le netre

Calculer le tiers de |la hauteur du tableau ;
Prende | e crayon ;

Tracer une marque sur |e bord gauche du cadre (face arriére) au tiers de |la hauteur ;
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Tracer une marque sur le bord droit du cadre (face arriere) au tiers de |a hauteur ;
Poser e crayon ;

Prendre |l e marteau ;

Prendre une pointe ;

Enf oncer une pointe sur la narque de droite ;
Prendre une pointe ;

Enf oncer une pointe sur |a narque de gauche ;
Poser le marteau ;

Accrocher la ficelle a la pointe de droite ;
Accrocher la ficelle a | a pointe de gauche ;
Accrocher la ficelle au clou ;

Ajuster le tableau ;

Exercice I-2 : Observer et comprendre la structure d’'un programme Java

Corrigé
public class Premer {

public static void main(String [] argunent) {

doubl e a;
Systemout.print("Entrer une valeur : ") ;
a = Lire.d() ;
System out. print("Vous avez entre : " + a) ;

}

}

a.  Repérez les instructions définissant la fonction mai n() : voir tracé orange sur le programme ci-
dessus.

Cellesdélimitant laclasse Pr em er : voir tracé vert sur le programme ci-dessus.
b. Recherchez lesinstructions d affichage : voir tracé jaune sur le programme ci-dessus.

c. L’instruction doubl e a; a pour réle de réserver une case mémoire afin d'y stocker une valeur
réelle de double précision. Cette case a pour nom d'appel a.

d. Exécution du programme :
Lemessage Entrer une val eur safficheal'écran;
L'utilisateur tape 10 au clavier et, puissur latouche Ent r ée ;
LemessageVous avez entre : 10 safficheal'écran

Exercice I-3 : Observer et comprendre la structure d’'un programme Java

Corrigé
public class Carre { // Donner un noma |la classe
public static void main(String [] argunent) {
/1 Déclaration des variables représantant le périnetre et le coté
doubl e périmetre, coté ;
/1 Afficher |le nmessage "Valeur du cote : " a |'écran
Systemout.print("Val eur du cote : ");
/1 Lire au clavier une val eur

/| placer cette valeur dans |a variable correspondante
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c6té = Lire.d();
/1 Calculer le périnetre du carré
périnetre = coté * coté ;
/1 Afficher le résultat
Systemout.print("Perinetre : " + périnetre);
}
}

Exercice |-4 : Ecrire un premier programme Java

Corrigé
a. Nombre de variables a déclarer : 3, une pour la surface, une pour lalargeur, une pour lalongueur.
b. Nombredevaeursasaisir au clavier : 2, lalargeur et lalongueur.

public class Rectangle { // Noma |la classe
public static void main(String [] argunent) {
/1 Déclaration des variables
doubl e surface, |argeur, |ongueur
/'l Afficher un nessage a |'écran
System out. print("Val eur de |a |ongueur : ");
/1 Lire au clavier une val eur
| ongueur = Lire.d();
/1 Afficher un nessage a |'écran
Systemout.print("Val eur de la largeur : ");
/'l Lire au clavier une val eur
largeur = Lire.d();
/1 Calculer le surface du rectangle
surface = largeur * |ongueur;
/1 Afficher le résultat

Systemout.print("Surface: " + surface);

Partie 1 : Outils et techniques de base

Chapitre 1 : Stocker une information

Exercice 1-1 : Repérer les instructions de déclaration, observer la syntaxe d’une instruction
Corrigé

a. Déclaration de trois entiers nommési , j , val eur ;

b. Opération non valide, pas d'opérateur a gauche de |'affectation ;

c. Instruction d'affectation, pas de déclaration

d. Déclaration non valide, une variable ne peut Sappeler char

e. Opération non valide, ce n'est pas une instruction ;
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f. Déclaration d'un entier nommé X ;

Déclaration d'un entier nomméaA ;

5 @

Affectation, pas une déclaration ;

Affectation non valide, unf | oat ne peut étre affecté aun entier ;

j. Affectation, pas une déclaration ;

Exercice 1-2 : Comprendre le mécanisme de I'affectation

Corrigé

Instructions A
float A = 3.5f ; 3. 5f - -
float B = 1.5f ; 3. 5f 1. 5f -
float C; 3. 5f 1. 5f -
C=A+B; 3. 5f 1. 5f 5. Of
B=A+C; 3. 5f 8. 5f 5. of
A=B; 8. 5f 8. 5f 5. Of
_
Instructions A
double A =0.1 ; 0.1 - - -
double B = 1.1 ; 0.1 1.1 - -
double C, D ; 0.1 1.1 - -
B=A; 0.1 0.1 - -
C=B; 0.1 0.1 0.1 -
D=2C,; 0.1 0.1 0.1
A=D 0.1 0.1 0.1

Exercice 1-3 : Comprendre le mécanisme de I'affectation

Corrigé

e ]
Instructions a b
int a=5 b; 5 -
b=a+14; 5 9
a=a+1 6 9
b=a-4; 6 2

e

Instructions val eur

int valeur = 2 ; 2

val eur = valeur + 1 ; 3

val eur = valeur * 2 6

val eur = valeur %5; 1

Instructions X y z
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int x =2, y=10, z 2 10 -
zZ =X +y,; 2 10 12
X =5 ; 5 10 12
zZ =2 —-X; 5 10 7f
Exercice 1-4 : Comprendre le mécanisme d’échange de valeurs
Corrigé
1 2.
a b a b
int a= 5 - int. a=>5 5 -
int b= 5 7 int b=7 5 7
a=m>b 7 7 b =a 5 5
b =a 7 7 a=m>b 5 5

Exercice 1-5 : Comprendre le mécanisme d’échange de valeurs

Corrigé

Lesinstructionsa = b ; b = a ; nepermettent pas|'échange de valeurs puisque la valeur contenue
danslavariable a est perdue dés la premiére instruction (voir exercice 1-4, ci-dessus).

Lesinstructionst = a ; a = b ; b =t ; permettent|'échange desvaleursentrea et b, puisgue
lavaleur de a est mémorisée dans lavariablet , avant d'étre effacée par le contenu de b.

Lesinstructionst = a ; b = a; t = b ; ne permettent pas I'échange des valeurs car, la
premiére instruction mémorise le contenu de la variable a, aors la seconde instruction efface le contenu
deb.

Exercice 1-6 : Comprendre le mécanisme d’échange de valeurs

Corrigé

tmp=c; c=b; b=a; a=tnp;

Exercice 1-7 : Comprendre le mécanisme d’échange de valeurs

Corrigé
Instruction a b
initialisation 2 5
a=a+b; 7 5
b=a-»b 7 2
a=a-b; 5 2

Partantdea = 2etb = 5,nousobtenonsa = 5etb = 2. Ains, grace acecacul, lesvaeursde a
et b sont échangées sans utiliser de variable intermédiaire.

Exercice 1-8 : Calculer des expressions mixtes

Corrigé

a i =16 i estunentier, lerésultat deladivision est donc un entier ;
b. j =4 4 est lereste deladivision entiere de 100 par 6 ;

c. i =5 5 est lerestedeladivision entierede 5 par 8 ;

d (3*5-2*4) /] (2* 2.0-3.0=(15-8) 1/ (4.0 - 3.0)
=(7) /I (1.0) =7.0
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e 2*((5/5) +(4* (4-3)) (5+4-2) =22*5%7
=10 %7 =3

f. (5-3*4)/(2.0+2* 3.0) / (5-4) =(5-12) / (2.0 +6.0) / 1
=-7/ 8.0 =-0.875

Exercice 1-9 : Calculer des expressions mixtes

Corrigé
a
X +n %p = 2.0f + 10 %7 = 2.0f +3 = 5.0f
X +n/lp = 2.0f +10/ 7 = 2.0f +1 = 3.0f
(x +n) / p = (2.0f +10) / 7 = 12.0f /| 7 = 1.7142857f
5. * n = 5. * 10 = 50. of
(n+1) / n = (10 + 1) / 10 = 11/ 10 =1
(n+1.0) / n> (10 +1.0) / 10 = 11.0/ 10 > 1.1
r+s/t = 8+7/ 21 = 8+0 = 8
b.
r +t/ s = 8+21/ 7 = 8 + 3 = 11
(r +t) /I s = (8 +21) [/ 7 = 29/ 7 = 4
r-+t %s = 8+ 21 %7 = 8+0 = 8
(r +t) %s = (8 +21) %7 = 29 %7 = 1
r+s/ r +s => 8+7/ 8+7 = 8+0+7 = 15
(r +s)/ (r +s)=> (8+7)/ (8+7) = 15/ 15 = 1
r+s %t = 8+7 %2 = 8+7 = 15

Exercice 1-10 : Comprendre le mécanisme du cast

Corrigé
il =valeur / chiffre =71/ 2 = 3
i2 =chiffre/ valeur = 2/ 7 = 0

f1 = (float) (valeur / chiffre) = (float) (7 / 2) = (float) 3 = 3. O
f2 = (float) (valeur / chiffre) + 0.5f = 3.0f + 0.5f = 3.5f
il=¢(int) f1= (int) 3.0f = 3

i2 =(int) f2= (int) 3.5f = 3

f1 = (float) valeur / (float)chiffre= 7.0f / 2.0f = 3.5f

f2 = (float) valeur / (float)chiffre + 0.5f = 3.5f + 0.5f = 4.0f
il=(int) f1= (int) 3.5f = 3

i2 = (int) f2= (int) 4.0f = 4
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Chapitre 2 : Communiquer une information

Exercice 2- 1 : Comprendre les opérations de sortie

Corrigé

Vous avez entre : 223

Pour un nontant de 335.5 | e total vaut : 223135
Apres reduction de 20.5 % vous gagnez : 68.8 Euros

La variable R=Ret T=T

Exercice 2-2 : Comprendre les opérations de sortie

Corrigé

Systemout.println("x =" +x +" et y =" +vy) ;
Systemout.printin("Racine carree de " + x + " =" + Math.sqgrt(x)) ;
Systemout.print(x + " a la puissance " +y + " ="+ Math. pow(Xx,y)) ;

Exercice 2-3 : Comprendre les opérations d'entrée

Corrigé

Dans le premier cas, lorsque I'utilisateur fournit au clavier 2, puis 3, puis 4, le programme affiche :
X=7 Y=3

Dans le second cas, lorsque I'utilisateur fournit au clavier 2, le programme affiche :

X=2 Y=0
Exercice 2-4 : Observer et comprendre la structure d'un programme Java

Corrigé
public class Euro {
public static void main (String [] argunent) {
double F, E = 0.0 ;
double T = 6.55957 ;

Systemout. print("Nonbre de Francs : ") ;

F=Lire.d( ) ;

E=F/ T;

Systemout.println("Conversion F/E: " + T) ;
Systemout.println("Nonbre d Euro : " + E) ;

}
Chapitre 3 : Faire des choix

Exercice 3-1 : Comprendre les niveaux d’imbrication

Corrigé

Si lavaleur saisie au clavier est 4, lerésultat affiché al'écran est :
Entrer un chiffre : 4

Pour 4 |l e resultat est 2
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Explication : x a pour valeur 4. x est donc supérieure ou égale a 0. Le programme exécute donc
linstructionr = Math.sqrt (4)

Si lavaeur saisie au clavier est - 9, lerésultat affiché al'écran est :
Entrer un chiffre : -9
Pour -9 le resultat est 3

Explication : x apour valeur —9. x est donc strictement inférieure a 0. Le programme exécute le bloc
el se, cestadirel'instructionr = Math.sqrt (-(-9))

Exercice 3-2 : Construire une arborescence de choix

Corrigé
public class Maxi mum {
public static void main (String [] paranetre) {

int prem éere, deuxieéne, |aPlusG ande ;
Systemout.print("Entrer une valeur :") ;
premére = Lire.i() ;
Systemout.print("Entrer une deuxiene valeur :")
deuxi eme = Lire.i() ;

if (premére > deuxieéene)

{
Systemout. println(deuxi éme + " " + premiére) ;
| aPl usGrande = premiére ;
Systemout. println("La plus grande val eur est : " + | aPl usG ande)
}
el se
{
if (premére < deuxiéne) {
Systemout.printlin(premére + " " + deuxiéne) ;
| aPl usGrande = deuxi éne ;
Systemout.printin("La plus grande valeur est : " + |aPlusG ande) ;
}
el se Systemout.println("Les deux val eurs saisies sont identiques")
}

} // Fin du main ()

} /1 Fin de la Cass Maxi num
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Exercice 3-3 : Construire une arborescence de choix
Corrigé

Canditifn 1
N e
e hfﬂ

instruction C Condition

ak b .
M

mnstruction B Conditioen 3
[ 4
"'}}',-l'
instruction &

Les deux accolades fermantes situées aprés|'i nst ruct i on Bfont queleblocel seinstructionC
est rattaché au premieri f (condi ti onl).

Exercice 3-4 : Construire une arborescence de choix

Corrigé

a  Arbredeschoix :

b. Lesvariablesadéclarer sont :
" double a, b, ¢, x, x1, x2

c. Lesinstructions i f - el se sécrivent de lafagon suivante:

if (a == 0)
{
it (b ==0)
{
if (c == 0)
{
/1 bloc dinstructions |
}
el se
{

/1 bloc d'instructions 11
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}
}
el se
{
/1 bloc dinstructions |11
}
}
el se
{
if (b*b — 4*a*c < 0)
{
/1 bloc dinstructions |V
}
el se
{
/1 bloc dinstructions V
}
}
d. Dans chague bloc i f ou el se, les instructions de calculs et d'affichage appropriées sont les
suivantes :

 Lebloc dinstructions |

Systemout.printIn("tout reel est solution")

» Leblocdinstructionsl| |

Systemout.printin("il n'y a pas de solution")
* Leblocdingtructions! | |

x = -clb ;

Systemout.printin("la solution est " + x)

e Leblocdinstructions! V:

Systemout.printIn("il n'y a pas de solution dans les reels")

 Le bloc dinstructions V: Attention de bien placer les parenthéses pour obtenir un résultat
cohérent.

x1 = ('b + I\/Bth.sqrt(b*b — 4*a*c)) / (z*a) :
X2 = (‘b - Math. sqrt(b*b - 4*a*C)) / (2*a)
Systemout.printin("il y deux solutions egales a " + x1 + " et " + x2) ;

e. Eninsérant I'ensemble des instructions dans la classe SecondDegr e et al'intérieur d'une fonction
mai n( ) , le programme complet sécrit de la fagon suivante :

public class SecondDegre {
public static void main (String [] arg) {
double a, b, c, delta ;

doubl e x, x1, x2 ;

Systemout.print("Entrer une valeur pour a : ")
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a = Lire.d() ;
Systemout.print("Entrer une val eur pour b : ") ;
b = Lire.d()
Systemout.print("Entrer une val eur pour ¢ : ") ;
c = Lire.d() ;
if (a==0) {
if (b ==0) {
if (c ==0) {
Systemout.println("tout reel est solution")
}
else {
Systemout.printin("il n'y a pas de solution")
}
}
else {
x=-c/l b;
Systemout.printin("la solution est " + x) ;
}
}
else {
delta = b*b - 4*a*c ;
if (delta < 0) {
Systemout.printin("il n'y a pas de solution dans |les reels") ;
}
else {
x1 = (-b + Math.sqgrt(delta))/ (2*a) ;
x2 = (-b - Math.sqgrt(delta))/ (2*a)
Systemout.printin("il y deux solutions egales a " + x1 + " et " + x2) ;
}
}
}
}

Remarquez les instructions de saisie des trois coefficients a, b, ¢ nécessaire a la bonne marche du
programme ainsi que l'utilisation d'une variable intermédiaire del t a utilisée pour éviter la répétition du
mémecalcul b*b — 4*a*c.

Exercice 3-5: Manipuler les choix multiples, gérer les caractéeres
Corrigé
a. Lecode source complet :
public class Calculette {
public static void main( String [] argument) {

int a, b;

char opérateur;
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doubl e cal cul = 0;

Systemout.print("Entrer la premere valeur : ");

a = Lire.i();

Systemout.print("Entrer |a seconde valeur : ");

b =Lire.i();

Systemout.print("Type de |'operation : (+, -, *, /) : ");

opérateur = Lire.c();

switch (opérateur ) {

case '+ : calcul = a + b;
br eak;
case '-' : calcul =a - b;
br eak;
case '/' : calcul =a/ b;
br eak;
case '*' : calcul =a * b ;
br eak;
}
Systemout.print("Cette operation a pour resultat : ");
Systemout.printin(a + " " + opérateur + " "+ b + " = " + calcul);
}
}

b. Exécution du programme avec le jeu devaleurs2, 0 et/
Entrer la preniére valeur : B
Entrer |a seconde valeur : @
Type de |'opération : (+ -, *, /) : H
java.lang. Arithneti cException: / by zero
at Calculette.main(Calculette.java: 22)
L'interpréteur détecte une exception de type arithmétique. || sagit de ladivision par zéro.

c. L'erreur provient deladivision. Il suffit de vérifier que lavaleur de b soit non nulle, al'éiquette’ /'
delastructure swi t ch. Examinonsla correction :

public class Calculette {

public static void main( String [] argument) {
int a, b;
char opérateur;
doubl e cal cul = 0;

bool ean OK = true;

Systemout.print("Entrer la premere valeur : ");
a=1Lire.i();
Systemout.print("Entrer |a seconde valeur : ");
b =Lire.i();

Systemout.print("Type de |'operation : (+, -, *, /) : ");
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opérateur = Lire.c();

switch (opérateur ) {

case '+ : calcul = a + b;
br eak;
case '-' : calcul = a - b;
br eak;
case '/' : if ( b!=0) calcul =a/ b;

el se K = fal se;
br eak;
case '*' : calcul =a* b ;
br eak;
default : OK = fal se ;
}
if (XK {
Systemout.print("Cette operation a pour resultat : ");
Systemout.printin(a + " " +opérateur+ " "+ b + " = " + calcul);
}
el se Systemout.println("CQperation non conforme !");
}
}

A l'étiquette’ /', le programme vérifie si b est non nulle. Si tel est le cas, il exécute normalement
I'instruction réalisant la division. Inversement s b est nulle, la division n'est pas effectuée mais la
valeur f al se est affectée alavariable OK de type booléen (initialisée par défaut at r ue lors de la
déclaration de lavariable).

De cette fagon, pour afficher le résultat du calcul, le programme vérifie la valeur de la variable OK.
S elle vaut true, cela signifie que l'opération a été effectuée sans rencontrer de difficulté
particuliére sinon, cela veut dire qu'aucune opération n'a pu étre réalisée. Le programme signale
alors par un message que |'opération est non conforme

Remarquez que la valeur f al se est auss affectée a la variable OK pour I'étiquette def aul t.
Ainsi, si I'utilisateur entre un autre caractére que +, -,/ ou*, le programme n'exécute aucun calcul
et signale par un message que |'opération est non conforme.

Dans le jargon informatique, on dit que la variable OK est un drapeau (en anglais flag). En effet, il
change d'état (de valeur) en fonction des instructions exécutées. L'image du drapeau provient des
boites aux lettres américaines qui ont un drapeau qui change de position lorsque le facteur dépose
une lettre dans la boite. Ce changement de position (d'état) signale aors, au destinataire qu'un
nouveau courrier est arrivée.

Chapitre 4 : Faire des répétitions

Exercice 4-1 : Comprendre la boucle do..whi | e

Corrigé

public class Exercicel {

public static void main (String [] argunent) {
int a, b,r;

Systemout.print("Entrer un entier : ");
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a =Lire.i();

Systemout.print("Entrer un entier : ");
b =Lire.i();

do {

r = a%;

} while (r '=0);

Systemout.println("Le resultat est " + a);

}
}
a. Repérez lesinstructions concernées par laboucle : voir tracé orange sur le programme ci-dessus.
Déterminez lesinstructions de début et fin de boucle.: voir tracé vert sur le programme ci-dessus.
b. Recherchez l'instruction permettant de modifier le résultat du test de sortie de boucle : voir tracé
jaune sur le programme ci-dessus.
C.
c.
Instructions a b r
initialisation 30 42 -
do { On entre dans la boucle
r=a%b ; 30 42 30
a=>b; 42 42 30
b=r; 42 30 30
while (r = 0) r est différent de O, on retourne ado
r=a%b ; 42 30 12
a=bh; 30 30 12
b=r; 30 12 12
while (r = 0) r estdifférent de O, on retourne ado
r =a%b ; 30 12 6
a=>b; 12 12 6
b=r; 12 6 6
while (r !'=0) ; r estdifférent de O, on retourne ado
r =a%b ; 12 6 0
a=b; 6 6 0
b=r; 0 0
while (r '=0) ; r estéga a0, onsort delaboucle
Le programme affiche: 1 e resultat est 6.
d.
d.
Instructions a b r
initialisation 35 6 -
do { On entre dans la boucle
r=a%b ; 35 6 5
a=>b; 6 6 5
b=r; 6 5 5
while (r = 0) r estdifférent de O, on retourne ado
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d.
r=a%b 6
a=~b; 5
b=r; 5
while (r 1= 0) r estdifférent deO, on retourneado
r=a%b 5 1
a=~>b; 1 1
b=r; 1 0
while (r '=0) ; r estégal a0, on sort delaboucle

Leprogramme affiche: | e resultat est 1.

e. Pour comprendre ce que réalise ce programme, examinons les résultats des deux exécutions
précédentes. Pour les valeurs 30 et 42, le résultat vaut 6. Pour les valeurs 35 et 6, le résultat vaut 1.
Remarquons que 30 et 42 sont divisibles par 6, alors que 35 et 6 n'‘ont aucun diviseur commun mis
apart 1. Nous pouvons donc dire que le résultat trouvé est le plus grand diviseur commun aux deux
valeurs saisies, autrement dit le PGCD.

Exercice 4-2 et 4-3 ; Apprendre a compter, accumuler et rechercher une valeur

Corrigé
a. Faire
Lire une valeur entiére
Mémoriser la plus grande valeur
Mémoriser la plus petite valeur
Calculer lasomme des valeurs saisies
Compter le nombre de valeurs saisies
Tant quelavaleur saisie est différente de 0
Afficher la plus grande et la plus petite valeur
Calculer et afficher la moyenne des valeurs
b. Lecode source complet :
public class Exercice2 ({
public static void main (String [] paranetre) {
int valeur, |aPlusGande, |aPlusPetite, |aSomre = 0, |leNonbre = 0 ;
doubl e | aMoyenne;
Systemout.print("Entrer une valeur :")
valeur = Lire.i() ;
| aPl usGrande = val eur ;
| aPl usPetite = val eur
do {
if (laPlusGande < valeur) |aPlusGande = val eur ;
if (laPlusPetite > valeur) |aPlusPetite = val eur
| aSomme = | aSomme + val eur ;

| eNonbre = I eNonbre + 1 ;

Systemout.print("Entrer une valeur (0 pour sortir) :")



16 Exercice 4-4, 4-5, 4-6 et 4-7 : Comprendre la boucle while, traduire une marche a suivre en
programme Java
valeur = Lire.i()
} while (valeur !'= 0);
Systemout.printin("La plus grande valeur est : " + |aPlusG ande) ;
Systemout.println("La plus petite valeur est : " + | aPlusPetite)
| aMbyenne = (float) |aSomme / | eNonbre ;
Systemout. println("La noyenne de ces valeurs : " + | aMdyenne) ;

} /1 Fin du main ()

} /1 Fin de la Cass Maxi num

Observez qu'une premiére valeur est saisie en dehors de la boucle, afin dinitialiser les deux variables
I aPl usPetiteetl aPl usGrande. Ains, eninitialisant par exemple cesvaleursa- 1, le programme
peut donner un mauvais résultat. Imaginez par exemple que vous n'entriez que des valeurs positives. Le
programme affichera en résultat comme plus petite valeur - 1, alors que cette derniére ne fait pas partie
des valeurs saisies par I'utilisateur. Grace a l'initialisation des variables a la premiére valeur saisie, nous
somme surs d'obtenir un résultat cohérent.

Pour finir, remarquez le cast (f | oat) devant le calcul de la moyenne. En effet, les deux variables
| aSonmre et | eNonbr e sont de type entier. Sans ce cast, la division fournit un résultat entier.

Exercice 4-4, 4-5, 4-6 et 4-7 : Comprendre la boucle whi | e, traduire une marche a suivre en programme
Java

Corrigé

1. Traduction dela marche asuivre en Java

e Tirer au hasard un nombre entre O et 10.

i = (int) (10*Math.random()) ;
e Lireunnombre.

nonbreLu = Lire.i();

e Tant quelenombre lu est différent du nombre tiré au hasard :
while ( nonbreLu !'= 1)
> Lireun nombre
nonbreLu = Lire.i();

> Compter le nombre de boucle.
nbBoucl e = nbBoucle + 1 (ouencorenbBoucl e++)

«  Afficher un message deréussite ainsi que le nombre de boucles.
Systemout.print("Bravo ! ");
Systemout.println("vous avez reussi en " + nbBoucle + " fois");

2. Lecode source complet :
public class Devinette {
public static void main (String [] paranmetre) {
int i, nonbreLu = -1, nbBoucle = 0;
i = (int) (10*Math.randonm());
Systemout.print("Ceci est un jeu, j'ai tire un nonbre au ");
Systemout.println("hasard entre 0 et 10, devinez |equel ? ");
while (nonbreLu !'= i) {
Systemout.print("Votre choix : ");

nonbreLu = Lire.i();
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programme Java

nbBoucl e = nbBoucle + 1;
}
Systemout.print("Bravo ! ");
Systemout.println("vous avez reussi en " + nbBoucle + " fois");
} /7 Fin du main ()

} // Fin de la Oass Devinette

Remarquez I'initialisation de la variable nonbr eLu a—1. En effet, pour étre sir d'entrer dans la boucle
whi | e, lavariable nonbr eLu doit contenir une valeur différente dei . Or celle-ci par définition, varie
entre 0 et 10. L'initialisation a—1 permet donc de certifier que le programme entrera au moins une fois
danslaboucle.

3.  Quelques améliorations:

public class Jeu {
public static void main (String [] paranetre) {
int i, nonbreLu = -1, nbBoucle = 0;
/1 a. Les valeurs tirées au hasard soit conprises entre 0 et 50.
i = (int) (50*Math.random());
Systemout.print("Ceci est un jeu, j'al tire un nonbre au ");
Systemout.println("hasard entre 0 et 50, devinez |lequel ? ");
while (nombreLul=1i) {
Systemout.print("Votre choix : ");
nonbreLu = Lire.i();
nbBoucl e++;
/1 b. Un nessage d'erreur doit afficher si |a réponse est nauvai se.
if (nonbreLu != i) Systemout.println("Mauvai se reponse");
/1 c. Indique si la valeur saisie est plus grande
/1 ou plus petite que |la valeur tirée au hasard.
if (nonbreLu < i) Systemout.printin(" Trop petit !");
if (nonbreLu > i) Systemout.printin(" Trop grand !");
}
Systemout.print("Bravo ! ");
Systemout. println("vous avez reussi en " + nbBoucle + " fois");
} /7 Fin du main ()

} // Fin de la dass Jeu
d. Atitrederéflexion : comment faut-il 'y prendre pour trouver lavaleur en donnant le moins de
réponses possibles ?

Les valeurs tirées au hasard sont comprises entre 0 et 50. le programme indique si la valeur lue au
clavier est plus grande ou plus petite que celle tirée au hasard. La meilleure méthode pour trouver le
plus rapidement la réponse est de choisir toujours une valeur de milieu, par rapport a un ensemble
devaleurs (essal par dichotomie).

Exemple : nous supposons que I'ordinateur a choisi 8

Notre ensemble de valeurs est initiadlement [ 0, 50] , choisissons une valeur moyenne dans cet
intervalle, soit 25. L'ordinateur répond : t rop grand ! (nbBoucle = 1)
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Si 25 est une valeur trop grande, notre ensemble de valeurs serestreint a[ 0, 25[ , choisissons une

valeur moyenne dans cet intervalle, soit 12. L'ordinateur répond : t rop grand !
(nbBoucl e = 2)

Si 12 est une valeur trop grande, notre ensemble de valeurs serestreint a[ 0, 12[ , choisissons une

valeur moyenne dans cet intervalle, soit 6. L'ordinateur répond : trop petit !
(nbBoucl e = 3)

Si 6 est une valeur trop petite, notre ensemble de valeurs se restreint a] 6, 12[, choisissons une

valeur moyenne dans cet intervalle, soit 9. L'ordinateur répond :t rop grand !
(nbBoucl e = 4)

Si 9 est une valeur trop grande, notre ensemble de valeurs se restreint a] 6, 9[, choisissons une
valeur moyenne dans cet intervalle, soit 8. L'ordinateur répond : Bravo ! vous avez
reussi en 5 fois. (nbBoucl e = 5)

Exercice 4-8 : Comprendre la boucle f or

Corrigé :

public class Exercice4 {

public static void main (String [] paranetre) {

long i, b =1;
int a

Systemout.print("Entrer un entier :");

= Lire.i();

for (i =2; i <= a; i++)

b=>b*i;

Systemout.printin("La resultat vaut " + b);

}

}

Corrigé

a.  Repérez lesinstructions concernées par la boucle : voir tracé orange sur le programme ci-dessus.
Déterminez les instructions de début et fin de boucle : voir tracé vert sur le programme ci-dessus.

b. Lavariablei estinitialistea2. Ellevauta + 1 en sortant de la boucle. Le nombre de boucles est
calculé par laformule : (valeur en sortie de boucle — valeur initiale) soit, a + 1 — 2 = a — 1
tours de boucle.

c. Recherchez Il'instruction permettant de modifier le résultat du test de sortie de boucle : voair tracé
jaune sur le programme ci-dessus.

d.

d.
Instructions i b a
initialisation - 1 6
for(.) { 2 On entredanslabouclecar,i <= a
b=b*i 2 2 6
for(.) { 3 Onrestedanslabouclecar, i <= a
b=b*i 3 6 6
for(.) { 4 Onrestedanslabouclecar, i <= a
b=b=*i 4 24 6
for(.) { 5 Onrestedanslabouclecar, i <= a
b=b*i 5 120 6
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d.
for(.) { 6 Onrestedanslabouclecar, i <= a
b="b*i; 6 720 6
for(.) { 7 On sort delabouclecar, i > a
e. Ceprogramme calcul lafactorielledun nombre soit,n! = 1 * 2 * 3 * _ * n.

Exercice 4-9 : Comprendre la boucle f or

Corrigé
public class Exercice9 ({
public static void main (String [] paranetre) {

char c;
for (c ='a'; ¢c <="'z"; c++) Systemout.print(c + " ");
System out.println();
for (¢ ="'"2z2"; ¢ >"a; c--) Systemout.print(c + " ");
Systemout.println();

}

}

Les caractéres correspondent en réalité a des valeurs numériques (Unicode). Il est donc possible de les
utiliser comme variable de contréle d'une bouclef or .

Partie 2 : Initiation a la programmation objet

Chapitre 5 : De l'algorithme paramétre a I'écriture de fonctions

Exercice 5-1 : Apprendre a déterminer les parameétres d'un algorithme

Corrigé

a  Afficher "Combien de sucre 7" et, saisir le nombre souhaité de sucre au clavier, mettre la valeur dans
nonbr eSucr e.

b. Tant que le nombre de sucre mis dans la boisson chaude ne correspond pas a nonbr eSucr e,
gjouter un sucre.

c. Le paramétre qui permet de sucré plus ou moins la boisson, est la variable correspondant au nombre
maximum de sucres a mettre dans la boisson. Soit, norrbr eSucr e.

d. L'algorithme a pour nom sucr er, son parameétre a pour nom : nonbr e. L'entéte de I'algorithme
Sécrit : sucr er (nonbr e)

L'algorithme sécrit : Tant que le nombre de sucres mis dans la boisson chaude ne correspond pas a
nonbr e, gjouter un sucre. Le nom du paramétre aremplacé lavariable nonbr eSucr e.

e. Pour appeler I'algorithme afin qu'il sucre avec le bon nombre de sucre : sucr er (nonbr eSucre) .
Ainsi, I'algorithme est exécuté en remplacant nonbr e par nonbr eSucr e.
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Exercice 5-2 :Comprendre I'utilisation des fonctions

Corrigé

public class Fonction {

} //fin de class

a. Lebloc définissant lafonction mai n() : voir tracé or ange sur le programme ci-dessus.
Le bloc définissant lafonction cal cul er () voir tracé vert sur le programme ci-dessus.
Le bloc définissant la classe Fonct i on, voir tracé jaune sur le programme ci-dessus.

b. X estle paramétre formel delafonctioncal cul er ()

c. Les valeurs transmises au paramétre x de la fonction cal cul er (), lors de son appel depuis la
fonction mai n() sont celles placées danslavariable conpt eur , s0it0, 1, 2, 3,4 et 5.

d. Leproduitdex parx, soit0,1,4,9,16 et 25.

e. Lesvaleurstransmisesalavariablea sont lesrésultats delafonction cal cul er ().

—h

Oalad4da9aléa?2s5a

Exercice 5-3 :Comprendre I'utilisation des fonctions

Corrigé

a. Ecrirelafonction mai n() qui affichelerésultat delafonctionf (0) .

public static void main(String [] paranetre) {
int R;
R=f(0) ;
Systemout. print(R);

}

b. Calculer f (x) pour x variant entre—5 et 5

public static void main(String [] paranetre) {
int R max = f(0);

for (int x =-5; x <= 5; x++) {

R=f(x) ;
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d'une fonction

Systemout. print(R

}
c. Déterminer le maximum delafonctionf ( x) entre-5 et 5,
public static void main(String [] parametre) {
int R max = f(0);
for (int x =-5; x <= 5; x++) {
R=1f(x) ;
if (R>nmx) max = R ;
}
Systemout.print("Le max est : " + nmax);
}

Exercice 5-4 : Détecter des erreurs de compilation concernant les parameétres ou le résultat d'une fonction
a

public static void menu (int c) {
switch (c) {...
}

return c;

}
Corrigé

a. Lafonction max() est définie dans ce chapitre, avec deux paramétres entiers alors qu'ici les deux
paramétres utilisés sont de type doubl e.

b. L'entéte de la fonction précise que le résultat retourné par la fonction mex() est detypei nt alors
que, lavariable meffectivement retournée par l'instruction r et ur n est déclarée detypef | oat .

c. La fonction nenu() décrite au cours de ce chapitre, est de type voi d. L'instruction vl =
menu( v2) n'est pasvalide, acause delaprésence de I'affectationvl = ...

d. L'entéte de lafonction menu() précise qu'elle est de type voi d. Le corps de la fonction ne peut
donc pas posséder dinstructionr et ur n.

Exercice 5-5 : Ecrire une fonction simple

Corrigé

a. Lesinstructions composant la fonctions sont :

doubl e prct ;

prct = (double) nb / t * 100;

b. En supposant que le nom de lafonction soit pour cent age( ) , I'entéte de lafonction sécrit :

public static ......... pour cent age( ........ ) |

doubl e prct = (double) nb / t * 100;

}
c. Lesdeux valeurs pouvant modifier lerésultat sontt et nb. Les paramétres de lafonction sécrivent :

" public static ...pourcentage(int t, int nb)
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d. Le résultat étant stocké dans la variable pr ct, de type doubl e, la méthode est doit étre de type
doubl e. L'entéte de lafonction sécrit donc :

" public static double pourcentage(int t, int nb)
Lafonction pour cent age() sécrit:
public static double pourcentage(int t, int nb){
doubl e prct = (double) nb / t * 100;
return prct ;
}
e. Ecrirelafonction mai n() qui fait appel alafonction pour cent age()
public class Exercice5 {
public static void main (String [] arg) {
int nbCB, nbCheque, nbVirenent, nbDebit;
doubl e résul tat;
Systemout.print(" Nonbre d' achat Cartes Bleues : ");
nbCB = Lire.i();
Systemout. print(" Nonbre de cheques ems : ");
nbCheque = Lire.i();
Systemout.print(" Nonbre de virenents automatiques : ");
nbVirement = Lire.i();
nbDebit = nbCB + nbCheque + nbVirenent;
Systemout.println("Vous avez ems " + nbDebit + " debits ");
résultat = pourcentage(nbDebit, nbCB) ;
Systemout.println(" dont " + résultat + " %par Carte bleue ");
résultat = pourcentage(nbDebit, nbCheque) ;
Systemout. println(" " + résultat + " % par Cheques ");
résultat = pourcentage(nbDebit, nbVirenment) ;
Systemout. println(" " + résultat + " %par Virement automatique ");
}
public static double pourcentage(int t, int nb) {
doubl e prct = (double) nb / t * 100;
return prct ;
}
}

Chapitre 6 : Fonctions, notions avancées
Exercice 6-1 : Repérer les variables locales et variables de classe

Corrigé :
public class Calculette {
public static double résultat ;

int a, b;

menu() ;
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Systemout.printin("Entrer la premere valeur ");
a=Lirei();

Systemout.println("Entrer |a seconde valeur ");

b =Lire.i();
calculer();
afficher();

switch (opération) {

case '+ : résultat = a + b ;
break ;

case '-' : résultat = a - b ;
break ;

case '/' : résultat = a/ b ;
break ;

case '*' : résultat = a * b ;
break ;

‘

Systemout.print(a + " " +opération +" "+ b + " = " + résultat);

Systemout.println("Je sais conpter, entrez |'operation choisie") ;
Systemout.println(" + pour additionner ") ;

Systemout.println(" - pour soustraire ") ;

Systemout.println(" * pour pultiplier ") ;

Systemout.println(" / pour diviser ") ;

Systemout.printIn(" (+ -, *, /) ?: ") ;

opération = Lire.c() ;
}

a. Les fonctions de la classe Cal cul ette sont au nombre de 4 et ont pour nom : nmai n(),
af ficher(),cal cul er() etnmenu() (voir tracé orange sur le programme ci-dessus).
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b. Lorsquelesvariablesa, b et opération sont déclarées al'intérieur des fonctions, elles ne sont pas
visibles en dehors de lafonction ou elles sont déclarées, comme le montre le schéma suivant :

public class Calculette { résultat

//Déclaration de variables de classe
public static double résultat ;

public static void main(string [] arqg)

{

//Déclaration de variables
int a, b;

}

public static void calculer ( )

{ 2 -
3 ) ) <
//Déclaration de variables operation

char opération ;

}

public static void afficher ( )

. . . opération
//Déclaration de variables

char opération ;

}

public static void menu( )

{ P .
//Déclaration de variables cpération

char opération ;

L

c. Les variables locales a la fonction mai n() sont : a et b (voir tracé vert sur le programme ci-
dessus).

Les variables locales a la fonction af fi cher () sont : opérati on (voir tracé vert sur le
programme ci-dessus).

Les variables locales a la fonction cal cul er () sont : opérati on (voir tracé vert sur le
programme ci-dessus).

Les variables locales a la fonction nenu() sont : opér ati on (voir tracé vert sur le programme
ci-dessus).

d. Lafonction cal cul er () ne peut réaliser I'opération demandée puisque la variable opér at i on
est déclarée dans la fonction nenu() . Le caractére correspondant a I'opération est stocké dans la
case mémoire opér at i on localement a la fonction menu() . Dans la case mémoire opér at i on
de lafonction cal cul er (), il n'y a par conséquent, aucun caractére. En effet, ce n'est pas parce
que deux variables portent le méme nom qu'elles représentent |a méme case mémoire.

e. Delaméme fagon, lafonction af fi cher () ne peut réaliser I'opération demandée puisque a et b
sont des variables déclarées localement alafonction mai n() .

En réalité, ce programme ne peut étre exécuté puisque la phase de compilation détecte les erreurs
suivantes :

Cal cul ette.java: 16: Vari abl e opérati on may not have been initialized.
Calcul ette.java: 17: Undefined variable: a
Calcul ette.java: 17: Undefined variable: b
Cal cul ette.java: 19: Undefined variable: a
b

Calcul ette.java: 19: Undefined vari abl e:
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Cal cul ette.java: 21: Undefined vari abl e:
Cal culette.java: 21: Undefined vari abl e:
Cal cul ette.java: 23: Undefined vari abl e:

Cal cul ette.java: 23: Undefined vari abl e:

QO T 9 T 9

Cal cul ette.java: 30: Undefined vari abl e:
Cal cul ette.java: 30: Variable opération may not have been initialized.

Cal cul ette.java: 30: Undefined variable: b

Exercice 6-2 : Communiquer des valeurs a I'appel d'une fonction
Corrigé :

a. Lorsque les variables r ésul t at et opér ati on sont déclarées comme variable de classe, elles
sont visibles et accessibles depuis toutes les fonctions de la classe Cal cul et t e, comme le montre
le schéma suivant :

public class Calculette { résultat

//Déclaration de variables de classe
public static double résultat; opération
public static char opération;

public static void main (String [] arg)

{

//Déclaration de wvariables
int a, b;

}

public static void calculexr ( )
{
}

public static void afficher ( )
{
}

public static wvoid menu( )
{
)i

b. Pour quelesfonctionscal cul er () etafficher() connaissent le contenu des variables a et b,
il suffit de passer |les valeurs contenues dans ces variables en parameétre des fonctions.

c. Lesfonctions sécrivent :

public static void calculer(int x, int y) {

switch (opération) {

case '+ @ résultat = x +vy;
br eak;

case '-' : résultat = x - vy;
br eak;

case '/' : résultat = x /y;
br eak;

case '*' : résultat = x * y ;
br eak;
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public static void afficher(int x, int y) {
Systemout.printin(x + " " +opération+ " "+ vy + " = " + résultat);
}

Pour éviter toute confusions les paramétres formels (x et y) des fonctions ne portent pas les mémes
noms que les paramétres réels (a et b). Les instructions composant les fonctions ont donc été modifiées
de facon aneplus utiliser lesvariablesa et b mais, x ety.

Exercice 6-3 : Transmettre un résultat a la fonction appelante
Corrigé :

a Lesvariablesrésul tat et opérati on étant déclarées localement aux fonctions, il ne peut y
avoir transmission des valeurs (voir correction Exercice 6-1.d).

b. La fonction menu() doit transmettre I'opérateur choisi par I'utilisateur a la fonction mai n() en
utilisant I'instruction r et ur n. Puis |'opérateur est transmisalafonction cal cul er (), al'aide d'un
paramétre.

c.etd. voir tracé orange sur le programme ci-dessous.

e. La fonction cal cul er () doit transmettre le résultat de |'opération a la fonction mai n() en
utilisant I'instruction r et ur n. Puisle résultat est transmisalafonctionaf fi cher (), al'aidedun
parameétre.

f.etg. voir tracé vert sur le programme ci-dessous.
public class Exercice3 {
public static void main( String [] argunent){
int a, b;
char opérateur;
doubl e cal cul ;
opérateur = nmenu();
Systemout.println("Entrer la premere valeur ");
a=Lire.i();
Systemout.println("Entrer |a seconde val eur ");
b =Lire.i();
calcul = calculer(a, b, opérateur );

afficher(a, b, opérateur, fcalcul);

public static double calculer (int x, int y, char o) {
doubl e résultat =0;

switch (o) {

case '+ @ résultat = x +vy;
br eak;

case '-' : résultat = x - vy;
br eak;

case '/' : résultat = x / vy;

br eak;
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case '*' : résultat = x * vy ;
br eak;

}

return résultat;

public static void afficher(int x, int y, char o, double r) {

Systemout.printin(x +" " 4o+ " "+y +" = " +71);

public static -nenu() {

char opération ;

Systemout.println("Je sais conpter, entrer en premer |'operation choisie ");
Systemout.println("+ pour additionner ");
Systemout.println(" - pour soustraire ");
Systemout.println(" * pour pultiplier ");
Systemout.println(" / pour diviser ");
Systemout.println(" (+ -, *, /) 2 :");
opération = Lire.c();

(IR

}

}

Chapitre 7 : Les classes et les objets

Exercice 7-1 : Utiliser les objets de la classe String

Corrigé :

public class Exercicel {

public static void main(String [] argunent) ({

String s1 ="", s2 ="", s3 ="", s4 = "";
int nbA = 0;
/1 a. demande | a saisie d une phrase
Systemout.print("Entrez une phrase : ");

sl

Lire.S();
/1l b. affiche | a phrase en nmjuscul e

s2

sl1. t oUpper Case();

/1 c¢. conpte |le nonbre de 'a'

for (int i =0; i <s2.length(); i++)

if(s2.charAt(i) == "A") nbA++
Systemout.println("Vous avez entre : " + sl);
Systemout.println("Soit en majuscule : " + s2);
Systemout.printin("Ce not contient : " + nbA+ " A");

/'l c. transforne tous les 'a" par des '*'
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s3 = s2.replace('A,"'*");

Systemout.printin("ll s'ecrit donc : " + s3);
Systemout.print("Entrez un second not : ");

s4 = Lire.S();

/1 d. teste si s4 se trouve entre les 5'°® et 12'°™ caractéres de sl
if (sl.regionhatches(5,s4,0,7))

Systemout.println("La sous chaine " + s4 + " est bien placee ");

}
Exercice 7-2 : Utiliser les objets de la classe String
Corrigé :

Le programme reprend la marche a suivre de I'exercice 2 du chapitre 4, qui recherche la plus grande et la
plus petite valeur d'une liste de nombres saisis au clavier, la saisie Sarrétant lorsque I'utilisateur entre la
valeur 0. Pour cette exercice, la démarche est identique. Seules, les techniques de comparaison différent
puisque les variables utilisées ne sont plus numériques mais, a phabétiques.

public class Exercice2 {
public static void main(String [] argunent) {

String s1 ="", sPlusGand = "", sPlusPetit =""

Systemout.print("Entrez un not : ");

sl = Lire.S();

sPlusGrand = s1 ;

sPlusPetit = sl ;

do {
if (sl.conpareTo(sPlusGand) < 0) sPlusGand = s1 ;
if (sl.conpareTo(sPlusPetit) > 0) sPlusPetit = sl ;
Systemout.print("Entrer une not (FIN pour sortir) : ") ;
sl = Lire. S();

} while (! sl.equal slgnoreCase("FIN') );

Systemout.printin("Le plus grand not : " + sPlusGand) ;

Systemout.printin("Le plus petit not : " + sPlusPetit)

}

Remarquez le ' !'' devant I'expression s1. equal sl gnoreCase("FIN'). Le"'!" est utilisé pour
nier une expression située juste apres. Littéralement, I'expression se traduit par "tant que s1 n'est pas éga
a" FlI N' sanstenir compte des majuscules’.

Exercice 7-3 : Créer une classe, des objets
Corrigé :
a LaclassePersonne:

public class Personne {
public int age;

public String nom prénom



29 Exercice 7-4 : Consulter les variables d'instance

b. Laclasse MesAmi s :

public class MesAmi s {

public static void main(String [] argunent) ({
Per sonne Untel = new Personne();
Systemout.print ("Entrez votre nom: ");
Untel.nom = Lire. S();
Systemout.print ("Entrez votre prenom: ");
Untel .prénom= Lire. S();
Systemout.print ("Entrez votre age : ");
Untel.age = Lire.i();

System out. print("Vous vous appelez " + Untel.prénom+ " ");

System out. print(Untel.nom + Vous avez " + Untel. age + ans.");

}
Exercice 7-4 : Consulter les variables d'instance
Corrigé :
Laclasse Per sonne :
public class Personne {
public int éage;
public String nom prénom
/'l a. Affiche les caractéristiques d' une personne
public void présentezVous() {

Systemout.print("Je nmappelle " + prénom+ " " + non);

Systemout.println( ". J'ai + age + ans.");

}
/1 c. Retourne | e nomsuivi du prénom
public String quel EstVotreNom() {

return prénom + + nom

}
/ d. Retourne |'éage
public int quel EstVotreAge() {

return age;

}
Laclasse MesAmi s :
public class MesAm s {
public static void main(String [] argunent) {
Per sonne Untel = new Personne();
Systemout.print ("Entrez votre nom: ");

Untel.nom = Lire. S();

Systemout.print ("Entrez votre prenom: ");
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Untel .prénom= Lire.S();

Untel.age = Lire.i();

Unt el . présent ezVous();

int a = Untel.quel Est VotreAge();

}

Exercice 7-5 : Analyser les résultats d'une application "objet"

Systemout.print ("Entrez votre age : ");

/1 b. Affiche les caractéristiques de |'objet Untel
/'l e. Récupére |l es nomet prénomde |'objet Untel
String n = Untel.quel Est VotreNon();

/1 e. Récupére |'age de |'objet Untel

/'l e. Affiche e nomet |'age d' Untel

Systemout.printIn(" Nom: " + n + " Age : " + a);

Exercice 7-5 : Analyser les résultats d'une application "objet"

Corrigé

a. Le programme correspondant a |'application

est celui qui contient la fonction mai n() . Dans cet

exercice, le programme sappelle Fai r eDesPoi nt s.

b. LetypePoi nt est défini par laclasse Poi nt

, décrite danslefichier Poi nt . j ava.

c. Les attributs de la classe Poi nt sont les coordonnées (x, y) d'un point. Ils ont pour nom

respectivement x ety déclarés comme variabl

esdinstance detypei nt .

d. Trois méthodes sont définies dans la classe Poi nt . Elles ont pour nom: cr éer (), af fi cher ()

et dépl acer ().

e. L'application utilise un objet portant le nom P. Les données x ety de I'objet P valent toutes les deux
0, juste aprés I'instruction de déclaration de |'objet P.

f. L'objet P est représenté de lafagon suivante :

P 0x12341234
0x12341234 / X . y
0 0

.créer ()

.afficher ()

.déplacer () :

h. Delaméme fagon, la méthode dépl acer () est

appelée par l'intermédiaire de I'objet P. Ce sont .afficher ()
donc les données x et y de I'objet P qui prennent S— ﬁ
les valeurs transmises en paramétre de la déplacer ()
méthode. g ﬁ

g. La méhode créer() est appelée par
I'intermédiaire de l'objet P. Ce sont donc les
données x et y de l'objet P qui mémorisent les
valeurs saisies au clavier.

P 0x12341234
0x12341234 / X . y
5 A 54—
.créer ()
x Lire.i();

y = Lire.i(

© OmlI 414

n-.."u.-:-'\.-/ o W

déplacer (10, 1
o

= ny |

(f" 10 F | =z &
{




31 Exercice 9-1 : Les tableaux a une dimension

i. Lerésultat final est le suivant :
x: 0y :0
Entrez |'abscisse : B
Entrez |'ordonnée : B
Xx: 5y : 5
x: 10y : 12

Chapitre 8 : Les principes du concept objet

Partie 3 : Les outils et techniques orientés objet

Chapitre 9 : Collectionner un nombre fixe d'objets

Exercice 9-1 : Les tableaux & une dimension

Corrigé:
i valeur[i] | valeur.length Affichage
0 1 6
1 1+2 6 i < valeur.length
2 3+2 6 i < valeur.length
3 5+2 6 i < valeur.length
4 7+2 6 i < valeur.length
5 9+2 6 i < valeur.length
6 - 6 i = valeur.length sortie de boucle
0 1 6 i <6 affiche val eur[0] =1
1 3 6 i <6 afficheval eur[1] = 3
2 5 6 i <6 afficheval eur[2] =5
3 7 6 i <6 afficheval eur[3] = 7
4 9 6 i <6 afficheval eur[4] = 9
5 11 6 i <6 afficheval eur[5] = 11
6 - 6 i =6 sortie de boucle

A |'écran le résultat saffiche de lafagon suivante :

val eur [ 0]
9val eur [ 5]

lvaleur[1] = 3valeur[2] = b5valeur[3] = 7valeur[4] =
11

Exercice 9-2 : Les tableaux & une dimension
Corrigé :
public class Exercice2 {
public static void main (String [] argunment) {
int |aPlusG ande, |aPlusPetite, |aSomme = 0, i Max = 0, nbMy = 0 ;
doubl e | aMbyenne;
if (argument.length > 0) {

int [] valeur = new int [argunent.|ength];

for (int i=0; i < argument.length; i++)
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/1 a. stocke dans un tabl eau, des val eurs entiéres passées

/1 en paranetre de la |ligne de commande ;

valeur[i] = Integer.parselnt(argunent[i]);
| aPl usGrande = val eur[0] ;
for (int i=0; i <valeur.length; i++) {

if (laPlusGrande < valeur[i]) {

/1 d. recherche la plus grande des val eurs

| aPl usGrande = valeur[i] ;
/1 e. détermine la position de |a plus grande des val eurs
iMax = i;

}

/1 b. calcule |a sonmme de ces val eurs

| aSomme = | aSomme + valeur[i] ;
}
/1 c. calcule | a noyenne de ces val eurs
| aMbyenne = (float) |aSomme / valeur.length ;
for (int i=0; i < valeur.length; i++)

/1 f. calcule |l e nonbre de val eurs supérieure a | a noyenne

if ( valeur[i] >= | aMoyenne) nbMy++;
Systemout.println("La plus grande valeur est : " + |aPlusG ande) ;
Systemout.printIn("Al"indice : " + iMax + " du tableau ")
Systemout.println("La noyenne de ces valeurs : " + | aMyenne) ;
Systemout. println("Nonbre de valeurs > a |la noyenne : " + nbMy) ;

}
el se Systemout. println("Comrande : java Exercice2 |isteDesVal eursEntieres

} // Fin du main ()
}

Exercice 9-3 : Les tableaux d'objets
Corrigé :
public class FaireDesCercles {
public static void main(String [] arg) {
System out. print (" Conbien de Cercles : ");
int nbCercle = Lire.i();

if (nbCercle < 3) nbCercle = 4;
/1 a. Créé un tableau de type Cercle, dont la taille est choisie
/1 par |'utilisateur...
Cercle [] C = new Cercle [nbCercle];
for (int i =0; i < C/length; i++)
/1 b. Initialisation par |le constructeur par défaut

Ci] = new Cercle();

Systemout.printin("---------- Recapitulatif ----------- ")

Exercice 9-3 : Les tableaux d'objets

")



33 Exercice 9-4 : Les tableaux a deux dimensions

for (int i =0; i <C/length; i++) (i].afficher();
/1 c. Déplacenent du cercle 1 en 20, 20
Systemout.printIn("----- Cercle 1 : Deplacenment en 20,20 ----- ")
C[ 1] . dépl acer (20, 20);
C 1] . afficher();
/1 d. Agrandi ssement du cercle 1 de 50
Systemout.printin("----- Cercle 2 : Agrandi ssenent de 50 ---- ");
C 2] . agrandir(50);
g 2].afficher();
/'l e. Echange du cercle 0 avec le cercle 3
Systemout.println("---- Echange du Cercle 0 avec le cercle 3 ---- ");
C[ 0] . échanger Avec( ([ 3]);
g 0].afficher();
C 3].afficher();
/1l f. Permute les cercles, le cercle O va en 1, le cercle 1 en 2 etc.
Systemout.printin("---------- Pernmutations ----------- ")
for (int i =0; i < Clength; i++)
di].échangerAvec(C0]);
for (int i =0; i < Clength; i++)
Ci].afficher();
}
}

Exercice 9-4 : Les tableaux a deux dimensions
Corrigé :
public class Exercice4 {
public static void main(String [] arg) {
int [][] Etoile = newint[7][7];
/1 a. Initialisation du tableau
for (int i =0; i < Etoile.length; i++) {
for (int j =0; j < Etoile[0].length; j++) {
// a. Initialise la prem ére diagonale
Etoile[i][i] = 1;
/1l a. Initialise la troisiéne ligne
Etoile[3][i] = 1;
/1l a. Initialise la troisiéne colonne
Etoile[i][3] = 1;
/1 a. Initialise |a deuxiéene diagonale

Etoile[i][6-i] = 1;

}
/'l b. Affichage du tableau

for (int i =0; i < Etoile.length; i++) {
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Exercice 9-5 : Pour mieux comprendre le mécanisme des boucles imbriquées (for — for)

for (int j =0; j < Etoile[0].length; j++) {
if(Etoile[i][j] == 0) Systemout.print(" ");
else Systemout.print("*");
}
Systemout.printin();
}

} // Fin de la fonction main()

} // Fin de la classe Exercice4
Exercice 9-5 : Pour mieux comprendre le mécanisme des boucles imbriquées (for - for)
Corrigé :
public class Exercice5 {
public static void main (String [] paranetre) {
int i,j, N=5;
char G
Systemout.print("Entrer un caractere : ");
C=Lire.c();
for (I =14; i <N i+ {
for (J =15 <N j++) |

}
}

}

}
a. Repérer les instructions concernées par les deux boucles répétitives : voir tracé orange sur le
programme ci-dessus.

b. Déterminer lesinstructions de début et fin de boucle : voir tracé vert sur le programme ci-dessus.

Recherchez les instructions qui permettent de modifier le résultat du test de sortie de boucle : voir
tracé jaune sur le programme ci-dessus.

c. Tableau d'évolution des variables:

i i N c Affichage

1 1 2 ! i = afficheun espace
1 2 2 ! i <] afficheun !

1 3 2 ! i <] afficheun !

1 4 2 ! i <] afficheun !

1 5 2 ! j >N sortie de boucle

2 1 2 ! i > afficheun espace
2 2 2 ! i = afficheun espace
2 3 2 ! i <] afficheun !

2 4 2 ! i <] afficheun !

2 5 2 ! j >N sortie de boucle

3 1 2 ! i > afficheun espace
3 2 2 ! i > afficheun espace
3 3 2 ! i =] afficheun espace




35 Exercice 9-6 : Pour mieux comprendre le mécanisme des boucles imbriquées (for — for)

C Affichage
j afficheun !

N sortie de boucle

afficheun espace

j afficheun espace

VIV |V |V I|A

j afficheun espace

afficheun espace

sortie de boucle

\%
P

ala(a|r|n|p|lw|w
alala|w | vk |lals =
N IDNINIDNININININ =2

! i >N sortie de boucle

d. Ceprogramme a pour résultat :

Entrer un caractére :Ji

Exercice 9-6 : Pour mieux comprendre le mécanisme des boucles imbriquées (for - for)

Corrigé :

i Affichage

1 afficheun i =1

2 afficheun i = 2

3 sortie de la boucle interne
4 afficheun i = 4

1 afficheun i =1

2 afficheun i = 2

3 sortie de la boucle interne
4 afficheun i = 4

1 afficheun i =1

2 afficheun i = 2

3 etc. Le programme boucle !

Chapitre 10 : Collectionner un nombre indéterminé d'objets

Exercice 10-1 : Comprendre les Vecteurs
Corrigé :
inport java.util.*;
i nport java.lang. Nunber. *;
public class Etudiant {
private String nom prénom
/1 a. Définiton du vecteur notes
private Vector notes;
private doubl e nobyenne;
public Etudiant () {
Systemout.print("Entrer le nomde |"'etudiant : ");
nom= Lire. S();
Systemout.print("Entrer |le prenomde |'etudiant : ");

prénom = Lire. S();

System out. print (" Conbi en de notes pour |'etudiant ");
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Systemout.print( prénom+ " " + nom+ " : ");
int nonbre = Lire.i();
notes = new Vector();
for (int i =0; i <nonbre; i ++) {
Systemout.print("Entrer la note n° "+ (i+1)+ " : ");
/1 b. Mse en place des notes dans |e vecteur
/1 Les notes sont préal abl enent transfornées en objet Double
not es. addEl enent (new Doubl e(Lire.d()));

}

noyenne = cal cul Myenne();

}

public void afficheUnEtudiant() {

/1 d. Mfification de |'affichage des notes
Systemout.print(" Les notes de "+prénom" "+nom+ " sont : ");
int nbnotes = notes.size();
for (int i =0; i < nbnotes; i ++)

Systemout.print(" "+ notes.elenmentAt(i));
System out.println();
Systemout. println("Sa noyenne vaut "+ noyenne);

}

private doubl e cal cul Moyenne() {
doubl e somme = 0.0;
int nbnotes = notes.size();
for(int i = 0; i < nbnotes; i++) {

// c. Calcul de |a noyenne, |es notes sont transforngées en type sinple

/1 doubl e, avant d'étre accunul ées dans |a variable sonmre.

Doubl e d = (Doubl e) notes. el ement At (i);
doubl e note = d. doubl eval ue();
some = somme + note ;
}
return sonme/ nbnot es;
}
publ i c doubl e quel | eMdyenne() {

return noyenne;

}

Exercice 10-2 : Comprendre les dictionnaires

Corrigé

a., b. et c.Cette méthode est ainsérer danslaclasse Cl asse

/1 a. Définition des paranetres de |a nethode

public void nodifieUnEtudiant(String p, String n) {
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/1 b. Calcul de la clé

String clé = créerUneC é(p, n);

/1 b. Vérification de |'existence ou non de |'étudi ant

if (listedassée.get(clé) !'=null) {

/1l c¢. Sil existe, |'étudiant est nodifié grace au constructeur

Et udi ant eMbdi fi é = new Etudi ant (p, n)
|i sted assée. put (cl é, eMdifié);

}

el se Systemout.printin(p +" " +n + " est inconnu! ");
}
Le second constructeur de la classe Et udi ant se présente de lafagon suivante :
public Etudiant(String p, String n) {

nom = n;

prénom = p;

System out . print("Conbien de notes pour |'etudiant ");

Systemout.print( prénom+ " " + nom+ " : ");

int nonbre = Lire.i();

notes = new doubl e [nonbre];

for (int i =0; i < notes.length; i ++) {

Systemout.print("Entrer la note n° "+ (i+1)+ " : ");
notes[i] = Lire.d();
}

noyenne = cal cul Mbyenne();

d. Lanouvelleclasse Gesti onCl asse

public class GestionC asse {

public static void main (String [] argunent) {
byte choix = 0 ;
Cl asse C = new d asse();

String prénom nom

do {

Systemout.printin("1. Ajoute un etudiant");
Systemout.println("2. Supprine un etudiant");
Systemout.println("3. Affiche la classe");
Systemout.println("4. Affiche un etudiant");
Systemout.println("5. Mdifie un etudiant");
Systemout.printin("6. Sortir");

System out.println();

Systemout.print("Votre choix : ");

choix = Lire.b();

switch (choix) {

case 1 : C. ajouteUnEtudiant();
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Exercice 10-3 : Gérer les erreurs

br eak;

case 2 :
Systemout.print("Entrer |le prenomde |'etudiant a supprimer : ");
prénom = Lire. S();
Systemout.print("Entrer le nomde |'etudiant a suppriner : ");
nom = Lire.S();
C. suppri meUnEt udi ant (pr énom nomnj;

br eak;

case 3 : C afficheLesEtudi ants();

br eak;

case 4 :
Systemout.print("Entrer | e prenomde |'etudiant recherche : ");
prénom = Lire. S();
Systemout.print("Entrer le nomde |'etudiant recherche : ");
nom = Lire.S();
C. recher cheUnEt udi ant (pr énom nonj;

br eak;

case 5 :

/1 d. Ajout de la nouvelle option
Systemout.print("Entrer le prenomde |'etudiant a nodifier : ");
prénom = Lire. S();
Systemout.print("Entrer le nomde |'etudiant a nodifier : ");
nom = Lire.S();
C. nodi fi eUnEt udi ant (pr énom nom);

br eak;

case 6 : Systemexit(0) ;

default : Systemout.println("Cette option n'existe pas ");

}
} while (choix !'= 6);
}
}

Exercice 10-3 : Gérer les erreurs

Corrigé :

a

Lesblocscat ch ett ry sécrivent de lafacon suivante :

public void ferner() {

try {

if (nmde == 'R || nmbde == 'L') fRo.close();

else if (node == 'W || node == 'E') fW.close();
}

catch (I Oexception e) {

Systemout. println(nonDuFichier+" : Erreur a la ferneture ");
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}
public void ecrire(C asse tm) {

try {
if (tmp !'=null) fW.witeObject(tnp);

}
catch (1 CException e) {
System out. printl n(nonDuFi chier+" : Erreur en cours d ecriture ");
}
}
b. L'entéte de lafonction mai n() définie dans la classe Gest i onCl asse sécrit a nouveau comme
suit :

" public static void main (String [] argument)

Chapitre 11 : Dessiner des objets

Exercice 11-1 : Comprendre les techniques d'affichage graphique
Corrigé :
a. |l sagitdelaclasse Dessi n, qui affiche de nouveaux sapins a chaque clic sur le bouton nouveau.

b. Lanouvelleclasse Dessi n
import java.awt.?*;
public class Dessin extends Canvas {
private Col or coul eur = Col or.green;
public final static Color coul eurFond = Col or. white;
private Arbre A
public Dessin() {
set Backgr ound( coul eur Fond) ;
set For eground( coul eur);
set Cur sor (new Cur sor ( Cur sor. CROSSHAI R_CURSOR) ) ;
A = new Arbre(8);
}
public void paint (Gaphics g) {
A. dessi ne(Qg);
}
public void nouveau () {
A = new Arbre((int ) (10*Math.randon{()+3));
repaint();
}
}

Exercice 11-2 : Comprendre les techniques d'affichage graphique
Corrigé :

a.etc. Afficher un sapin sans aucune décoration :



Exercice 11-2 : Comprendre les techniques d'affichage graphique

import java.awt.*;
class Arbre {
int []1[] sapin ;
public Arbre(int nl) {
int nc = 2*nl-1;
sapin = new int[nl][nc];
int mlieu = sapin[0].length/2;
for (int j =0; j <nl ; j++) {
for (int i =-j; i <=7j; i++) {

sapin[j][mlieu+i] = (int ) (5*Math.randon()+1);

}
public void dessine(G aphics g) {
Col or Vert = Col or. green;
for (int i =0; i < sapin.length; i++) {
for (int j =0; j < sapin[0].length; j++) {
switch(sapin[i][j]) {
/'l a. Affiche un sapin sans décoration
case 1 : Vert = Color.green;
new Triangle(i, j, g, Vert);
br eak;
case 2 : Vert = Vert.brighter();
new Triangle(i, j, g, Vert);
br eak;
case 3 : Vert = Vert.darker();
new Triangle(i, j, g, Vert);
br eak;
case 4 : Vert = Vert.brighter();
new Triangle(i, j, g, Vert);
br eak;
case 5 : Vert = Vert.darker();
new Triangle(i, j, g, Vert);
br eak;
case 6 : Vert = Vert.brighter();
new Triangle(i, j, g, Vert);

br eak;

}

/'l c. Affiche la nouvelle décoration

for (int i =0; i < sapin.length; i++)



41 — — Exercice 11-3 : Apprendre a gérer les événements (placer une case a cocher)

for (int j =0; j < sapin[0].length; j++) {
if (sapin[i][j] == 1) new Boule(i, j, 9);

}
b.etd. LaclasseBoul e
i nport java.awt.*;
public class Boule {
private int centreX = Fenetre. LG 2-50;
private int centreY = Fenetre. HT/ 2- 50;
private Color [] coul eur = {Color.red, Color.blue, Color.yellow,
Col or.cyan, Col or. nagenta};
public Boule(int col, int lig, Gaphics g) {
/1 d. Choisi une coul eur au hasard dans |e tableau coul eur[]
g.setCol or(coul eur[(int) (5*Math.random())]);
/1 b. Affiche un cercle renpli

g.fillOval (5 * lig + centreX, 15 * col - 3 + centreY , 10, 10);

}
Exercice 11-3 : Apprendre a gérer les événements (placer une case a cocher)
Corrigé :
import java.awt.*;
i nport java.awt.event.*;
public class DesBoutons extends Panel {
publ i c DesBoutons(Dessin d) {
set Background( Col or. i ght G ay);
/1 a. Définir une case a cocher
Checkbox CaseCoche = new Checkbox("Taille Fixe");
/1 b. Ajouter |'écouteur d' événenent
CaseCoche. addl t enlLi st ener (new Gesti onAction(0, d));
/'l a. Ajouter la case a cocher au Panel
t hi s. add( CaseCoche);
Button bPei ndre = new Button ("Nouveau");
bPei ndr e. addAct i onLi st ener (new Gesti onAction(1l, d));
t hi s. add(bPei ndre);
Button bQuitter = new Button ("Quitter");
bQui tter. addActi onLi st ener (new Gesti onAction(2, d));
this.add(bQuitter);
}




42 —  Exercice 11-4 : Apprendre a gérer les événements (Associer I’événement a I’action)

Exercice 11-4 : Apprendre a gérer les événements (Associer I'événement a 'action)
Corrigé :
import java.awt.*;
inport java.awt.event.*;
/1 a. La classe GestionAction inplenmente les 2 interfaces
public class GestionAction inplenents ActionListener, Itenlistener {
private int n;
private Dessin d;
/1 b. Pour étre visible du bouton bNouveau, tout en étant nodifié par |la case a
/1 cocher CaseCoche, la variable OK doit étre conmmune aux deux objets.
/1 Ell e doit donc étre déclarée en static.
private static boolean OK = true;
public GestionAction( int n, Dessin d) {
this.n = n;
this.d = d;
}
public void actionPerfornmed(ActionEvent e) {
switch (n) {
case 2 : Systemexit(0);
br eak;
/1 c. La valeur de OK est transmse a |'objet d de type Dessin
I voir la classe Dessin ci-dessous
case 1 : d. nouveau( &XK) ;
br eak;
}

}
public void itenftateChanged(ltenEvent e) {

if(e.getStateChange() == |ItenEvent. SELECTED) K = fal se;

else K = true;

c. LaclasseDessi n prend en compte lavaleur du booléen OK :
import java.awt.*;
public class Dessin extends Canvas {
private Col or coul eur = Col or.green;
public final static Color coul eurFond = Col or.white;
private Arbre A
public Dessin() {
set Backgr ound( coul eur Fond) ;
set For egr ound( coul eur) ;

set Cur sor (new Cur sor ( Cur sor. CROSSHAI R_CURSOR) ) ;

A = new Arbre(8);
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}
public void paint (Gaphics g) {
A. dessine(g);
}
public void nouveau (boolean OK) ({
if (K) A= new Arbre((int ) (10*Math.randonm()+3));
else A = new Arbre(8);
repaint();
}
}

Le projet : Gestion d'un compte bancaire

Chapitre 1 : Stocker une information

Déterminer les variables nécessaires au programme

Corrigé

Compte tenu des remarques précédentes, les variables utilisées pour le projets peuvent déclarées de la
facon suivante :

public class ProjetChl {
public static void main (String [] argument) {
byt e choi x;
char typeCpte ='\0';
doubl e val _courante = 0.0, taux = 0.0;
| ong nunéroCpte = 0, nunéroLu = O ;
}
}

Chapitre 2 : Communiquer une information

Afficher le menu principal ainsi que ses options

Corrigé
Lesinstructions d'affichage et de saisie des données s'écrivent :
public class ProjetCh2 {

public static void main (String [] argunent) {

byt e choi x;

char typeCpte ='\0";

doubl e val _courante = 0.0, taux = 0.0;

| ong nunéroCpte = 0, nunméroLu = 0 ;

[any

Systemout. println(" Creation d un conpte");

Systemout.println("2. Affichage d un conpte");
Systemout.printIn("3. Ecrire une |ligne conptable");
4

Systemout.printin("4. Sortir");
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Systemout.printin("5. De |'aide");

Systemout. println();

Systemout. print("Votre choix : ");

choix = Lire.b();

//Option 1

System out. print("Type du conpte [Types possibles : ");
Systemout.print("C(ourant), J(oint), E(pargne)] :");

typeCpte = Lire.c();

System out . print("Nunero du conpte :");

numeroCpte = Lire.l();

Systemout.print("Prenmiere valeur creditee :");

val _courante = Lire.d();

/1Si conmpte épargne

System out . print (" Taux de placenent : ");

taux = Lire.d();

/1 Option 2

//demande a | 'utilisateur de saisir |le nunéro du conpte a afficher
Systemout.print ( " Quel conpte souhaitez vous afficher ? : ");
numéroLu = Lire.l();

/1 Si le numéro du conpte existe,

Systemout.print("Le conpte n° + numéroCpte + est un conpte ");
/1 affiche son taux dans | e cas d'un conpte épargne.
Systemout.println("epargne dont |le taux est " + taux);

Systemout.println("Prem ere valeur creditee + val _courante);

/1 Sinon, il affiche un nessage indiquant que | e nunéro du conpte n'est pas valide.
Systemout.println("Le systene ne connait pas |le conpte " + numérolu);

/1 Option 3, le programme affiche "option non programmgée”

Systemout. println("Option non progranmee");

/1 Option 4, |e progranme termn ne son exécution

Systemout.println("Au revoir et a bientot");

/'l Systemexit(0) ;

/1l Option 5

/'l 1e programme affiche une |igne d' explication pour chaque option du nenu

Systemout.println("Option 1. Pour creer un conpte Courant entrer C");

Systemout. println(" Pour creer un conpte Joint entrer J ");
System out. println(" Pour creer un conpte Epargne entrer E");
System out. print (" Puis, entrer | e nunero du conpte, et");

Systemout.printin(" sa premere valeur creditee ");

Systemout. println(" Dans | e cas d'un conpte epargne, entrer le taux ");

Systemout.println("Option 2. Le systeme affiche | es donnees du conpte choisi ");

Systemout.printin("Option 3. Ecrire une |igne conptable");

Systemout.println("Option 4. Pour quitter |e progranme");
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Systemout.printin("Option 5. Pour afficher de |"aide"); }
}

Chapitre 3 : Faire des choix

Accéder a un menu suivant I'option choisie

Corrigé

a. Sachant que les options du menu ont toute une probabilité voisine d'étre choisies, la structure de test
laplus appropriéeest leswi t ch.

b. Le programme sécrit alors, de lafagon suivante :
public class ProjetCh3 {
public static void main (String [] argunent) {
byt e choi x;
char typeCpte ='\0";
doubl e val _courante = 0.0, taux = 0.0;

| ong nunéroCpte = 0, nunméroLu = O ;

[any

Systemout. println(" Creation d un conpte");

Systemout. println(" Affichage d'un conpte");

System out. println(" Ecrire une ligne conptable");

2

3
Systemout.printin("4. Sortir");

5

Systemout. println(" De |"aide");
System out.println();
Systemout.print("Votre choix : ");

choix = Lire.b();
switch (choix) ({
case 1 :
Systemout. print("Type du conpte [Types possibles :" );
Systemout.print("Clourant), J(oint), E(pargne)] :");
typeCpte = Lire.c();
Systemout. print("Nunero du conpte :");
nunéroCpte = Lire.l();
Systemout.print("Premere valeur creditee :");
val _courante = Lire.d();
/lc. Si le type est un conpte epargnel e programe denande automati quenment |e taux
if ( typeCpte == 'E') {
System out. print("Taux de placenent : ");
taux = Lire.d();
}
br eak;
case 2 :
//demande a | 'utilisateur de saisir |le numéro du conpte a afficher
Systemout.print ( " Quel conpte souhaitez vous afficher ? : ");

nunérolLu = Lire.l();
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/1 vérifie que | e nunéro du conpte existe,
if ( numéroLu == numéroCpte) {

//d. Si oui, affiche e numéro du conpte, le type, la valeur initiale

Systemout.print("Le conpte n° : " + numéroCpte + " est un conpte ");
if (typeCpte == 'C ) Systemout.printin(" courant ");
else if (typeCpte == 'J") Systemout.printin(" joint ");
else if (typeCpte == "'E') {
/1 c. affiche son taux dans | e cas d'un conpte épargne.
Systemout.println("epargne dont le taux est " + taux);
}
Systemout.println(" Premere valeur creditee : " + val _courante);
}
else {

/1d. Sinon, affiche un nessage indi quant que nunéro du conpte non valide.

Systemout.println("Le systeme ne connait pas |le conpte

}

br eak;

+ numérolu);

case 3 :
Systemout. println("Option non progranmee");

br eak;
case 4 :

Systemout.printin("Au revoir et a bientot");

Systemexit(0) ;
br eak;
case 5 :

/11e programme affiche une ligne d' explication pour chaque option.

Systemout.println("Option 1. Pour creer un conpte Courant entrer C");

Systemout. println(" Pour creer un conpte Joint entrer J ");
Systemout. println(" Pour creer un conpte Epargne entrer E");
System out . print(" Puis, entrer | e nunero du conpte, et");

Systemout.println(" sa premere valeur creditee ");

Systemout. println(" Dans | e cas d'un conpte epargne, entrer le taux ");

Systemout.println("Option 2. Le systene affiche | es donnees du conpte choisi ");

Systemout.printin("Option 3. Ecrire une |igne conptable");

Systemout.printin("Option 4. Pour quitter |e programe");

Systemout.println("Option 5. Pour afficher de |'aide");
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Chapitre 4 : Faire des répétitions

Rendre le menu interactif

Corrigé
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if ( typeCpte == 'E') {
System out. println("Taux de placenent : ");

taux = Lire.d();

Rendre le menu interactif

}
br eak;
case 2 :
Systemout.print ( " Quel conpte souhaitez vous afficher ? : ");
numéroLu = Lire.l();
/1 vérifie que |l e nunméro du conpte existe,
if ( numéroLu == numéroCpte) {
Systemout.print("Le conpte n° : " + numéroCpte + " est un conpte ");
if (typeCpte == 'C ) Systemout.printiln(" courant ");
else if (typeCpte == "'J") Systemout.println(" joint ");
else if (typeCpte == "'E')
Systemout.println(" epargne dont le taux est " + taux);
Systemout.printin(" Valeur initiale : " + val_courante);
}
el se
Systemout.println("Le systene ne connait pas |e conpte " + numérolu);
br eak;
case 3 :

Systemout. println("Option non progranmee");

br eak;

case 4 :
Systemout.printin("Au revoir et a bientot");
Systemexit(0) ;

br eak;

case 5 :

System out . pr

ntln("Option 1. Pour creer un conpte Courant entrer C");

Systemout. println(" Pour creer un conpte Joint entrer J ");
Systemout. println(" Pour creer un conpte Epargne entrer E');
System out. print (" Puis, entrer le nunero du conpte, et");

Systemout.println(" sa premere valeur creditee ");

Systemout. println(" Dans | e cas d'un conpte epargne,

System out . pr

Systemout.println("Option 3. Ecrire une |igne conptable");

Systemout.printin("Option 4. Pour quitter |e programe");

Systemout.printin("Option 5. Pour afficher de |'aide");
br eak;
def aul t

Systemout.printin("Cette option n'existe pas ");

entrer le taux ");

ntin("Option 2. Le systene affiche | es donnees du conpte choisi ");
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} while (choix !'= 4);
}
}

Chapitre 5 : De l'algorithme paramétre a I'écriture de fonctions

Définir une fonction (Les fonctions sans paramétre avec résultat)
Corrigé :
a. L'entéte delafonction menuPri nci pal () sécrit:

" public static byte menuPrincipal ()

En effet, aucun paramétre n'est nécessaire a la bonne marche de la fonction. Les deux parenthéses, sans
aucune variable a l'intérieur, suffisent. Par contre la fonction communique le choix de I'utilisateur a la
fonction mai n() . Cette valeur étant detype byt e, lafonction est définie également de type byt e.

b. Le corps de la fonction reprend les instructions d'affichage utilisées dans le programme développé
au cours des chapitre précédents.

byte tnp;
Systemout.printin("1. Creation d un conpte");
Systemout.println("2. Affichage d un conpte");

1
2
Systemout.println("3. Ecrire une |igne conptable");
4
5

Systemout.println("4. Sortir");
Systemout.println("5. De |'aide");
Systemout.println();
Systemout.println("Votre choix : ");

tnp = Lire.b();

La variable choi x est remplacée volontairement par la variable t np, pour bien les différencier. Une
variable choi x déclarée a la fois dans la fonction mai n() et dans la fonction menuPri nci pal ()
utilisent deux cases mémoires distinctes ! Elles ne représentent pas la méme variable.

c.  Pour communiquer la valeur correspondant au choix de I'utilisateur, lavariable t np est placée dans
uneinstructionr et ur n, comme suit :

" return tnp;

Définir une fonction (Les fonctions sans paramétre ni résultat)

Corrigé

a. Lafonction nefournit pas de résultat, elle est donc déclarée de type voi d. L'entéte sécrit :

" public static void sortir( )

b. Lecorpsdelafonction reprend les instructions de sortie de programme utilisées dans le programme
développé au cours des chapitre précédents.

Systemout.println("Au revoir et a bientot");

System exit(0) ;

c. Tout comme la fonction sortir (), lafonction al Ai de() ne fournit pas de résultat, |'entéte
Sécrit :

" public static void al Aide( )

d. Le corps de lafonction reprend les instructions d'affichage utilisées dans le programme développé
au cours des chapitre précédents.
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Systemout.println("Option 1. Pour creer un conpte Courant entrer C");

Systemout. println(" Pour creer un conpte Joint entrer J ");
System out. println(" Pour creer un conpte Epargne entrer E");
System out. print (" Puis, entrer |le nunero du conpte, et");

Systemout.println(" sa premere valeur creditee ");

System out. println(" Dans | e cas d'un conpte epargne, entrer le taux ");

Systemout. println("Option Le systene affiche | es donnees du conpte choisi ");

Systemout. println("Option Ecrire une ligne conptable");

System out. println("Option Pour quitter |e programe");

a b 0N

Systemout. println("Option Pour afficher de |'aide");

Appeler une fonction

Corrigé

La fonction fait appel aux fonctions al Ai de(), sortir () et menuPrincipal (), de la facon
suivante :

public static void main (String [] argunent) {
byt e choi x;
char typeCpte ='\0';
doubl e val _courante = 0.0, taux = 0.0;
| ong numéroCpte = 0, numéroLu = O ;
do {
choi x = menuPrinci pal ();
switch (choix) {
case 1 :
do {
Systemout. print("Type du conpte [Types possibles :" );
Systemout.print("Clourant), J(oint), E(pargne)] :");
typeCpte = Lire.c();
} while ( typeCpte I="'C && typeCpte !="'J" && typeCpte !="FE);
System out. print("Nunmero du compte :");
nunéroCpte = Lire.l();
Systemout.print("Premere valeur creditee :");
val _courante = Lire.d();
if ( typeCpte == "E') {
System out . print("Taux de placenment : ")
taux = Lire.d();
}
br eak;
case 2 :
Systemout.print ( " Quel conpte souhaitez vous afficher 2 : ");
nunéroLu = Lire.l();

if ( numéroLu == nunéroCpte) {

Systemout.print("Le conpte n° : " + numéroCpte + " est un conpte ");
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if (typeCpte == '"C) Systemout.println(" courant ");
else if (typeCpte == 'J") Systemout.println(" joint ");
else if (typeCpte == "'FE')
Systemout.println(" epargne dont |le taux est " + taux);
Systemout.println(" Valeur initiale : " + val_courante);
}
el se

Systemout.println("Le systeme ne connait pas |le conpte " + numérolu);
br eak;
case 3 : Systemout.println("Option non progranmmee");
br eak;
case 4 : sortir();
br eak;
case 5 : al Ai de();
br eak;
default : Systemout.println("Cette option n'existe pas ");
}
} while (choix !'= 4);
}

Chapitre 6 : Fonctions, notions avancées

Comprendre la visibilité des variables (Les variables locales)

Corrigé

Aucune valeur n'est affichée par ce programme, le compilateur détectant des erreurs du type :

Proj et Ch6.java: 86: Variabl e nunéroCpte may not have been initialized.
Proj et Ch6.java: 87: Variable typeCpte may not have been initialized.

Proj et Ch6.java: 92: Variable taux may not have been initialized.

Pr oj et Ch6. j ava: 94: Vari abl e val _courante nmay not have been
initialized.

En effet, les variablesnumér oCpt e, t ypeCpt e, t aux et val _cour ant e sont déclarées al'intérieur
delafonction af fi cher Cpt e() . Ce sont donc des variables locales. Les valeurs étant saisies dans la

fonction cr éer Cpt e() , aucune valeur n'est placée dans les cases mémoire respectives de la fonction
af fi cher Cpt e() . L'interpréteur ne peut pas réaliser d'affichage.

Comprendre la visibilité des variables (Les variables de classe)

Corrigé

public class ProjetCh6 { //deC asse

/1 a. Les variables caractérisant un conpte sont décl arées conme variabl es de cl asse
static byte choix;

static char typeCpte ='\0";

static double val _courante = 0.0, taux = 0.0;

static | ong numéroCpte = 0, nunméroLu = O ;
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public static void main (String [] argunent) {
/1 b. Aucune variable n'est déclarée |ocalenent a cette fonction
do {
choi x = menuPrincipal ();
switch (choix){
case 1 :
do {
Systemout. print("Type du conpte [Types possibles :" );
Systemout.print("Clourant), J(oint), E(pargne)] :");
typeCpte = Lire.c();

Comprendre la visibilité des variables (Les variables de classe)

} while ( typeCpte !='C && typeCpte !="'J" && typeCpte !="FE);

System out. print("Numero du conmpte :");
numéroCpte = Lire.l();
Systemout.print("Premere valeur creditee :");
val _courante = Lire.d();
if (typeCpte == "E') {
Systemout . print (" Taux de placenent : "),
taux = Lire.d();
}
br eak;

case 2 :

Systemout.print ( " Quel conpte souhaitez vous afficher ? :

numéroLu = Lire.l();
if (numéroLu == numéroCpte) afficherCpte( );
el se
Systemout.println("Le systene ne connait pas |le conpte "
br eak;
case 3 : Systemout.println("Option non progranmmee");
br eak;
case 4 : sortir();
br eak;
case 5 : al Aide();
br eak;
default : Systemout.println("Cette option n'existe pas ");
}
} while (choix !'= 4);
}

/1l Affiche le conpte
public static void afficherCpte( ){
/1 b. Aucune variable n'est déclarée |ocal enent a cette fonction

Systemout.print("Le conpte n° : " + numéroCpte + " est un conpte

")

+ nunerolu);

")
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if (typeCpte == '"C) Systemout.println(" courant ");
else if (typeCpte == 'J") Systemout.println(" joint ");
else if (typeCpte == "'FE')
Systemout.println(" epargne dont |le taux est " + taux);
Systemout.printin("Premere valeur creditee : " + val_courante);

}

/'l Affiche le menu principal, retourne |la valeur de |'option choisie

public static byte nenuPrincipal () {

byte tnp;
Systemout.println("1. Creation d un conpte");
Systemout. println(" Affichage d'un conpte");

System out. println(" Ecrire une ligne conptable");

2

3
Systemout.printin("4. Sortir");

5

Systemout. println(" De |"aide");
System out.println();
Systemout.println("Votre choix : ");

tmp = Lire.b();
return tnp;

}

public static void sortir( ) {
Systemout.println("Au revoir et a bientot");
Systemexit(0) ;

}

public static void al Aide( ) {

Systemout.println("Option 1. Pour creer un conpte Courant entrer C");

Systemout. println(" Pour creer un conpte Joint entrer J ");
System out. println(" Pour creer un conpte Epargne entrer E");
Systemout. print (" Puis, entrer |le nunero du conpte, et");

Systemout.println(" sa premere valeur creditee ");

System out. println(" Dans | e cas d'un conpte epargne, entrer le taux ");

Systemout.println("Option 2. Le systene affiche | es donnees du conpte choisi ");
Systemout.println("Option 3. Ecrire une |igne conptable");
Systemout.println("Option 4. Pour quitter |e programe");
Systemout.println("Option 5. Pour afficher de |'aide");
}
}

Comprendre la visibilité des variables (Le passage de parametres par valeur)
Corrigé

a. L'entéte de lafonction utilise 4 paramétres correspondant auix caractéristiques du compte a transmettre
alafonction. Elle sécrit :

" public static void afficherCpte( |ong num char type, double taux, double val) {
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b. Le corps de lafonction af fi cher Cpt e() reprend les instructions utilisées dans le programme
développé au cours des chapitre précédents, en prenant soin de remplacer les noms de variables par ceux
définis en paramétre, dans I'entéte de lafonction.

Systemout.print("Le conpte n® : " + num+ " est un conpte ");
if (type == '"'C ) Systemout.println(" courant ");
else if (type =="'J") Systemout.println(" joint ");
else if (type =="FE')
Systemout.println(" epargne dont le taux est " + taux);
Systemout.printin("Preniere valeur creditee : " + val);
}

Les limites du retour de résultat

Corrigé

a. Pour créer un compte, les valeurs saisies par |'utilisateur sont au nombre de 4 (le type, le numéro, le
taux et la valeur courante). La fonction cr éer Cpt e() doit donc retourner ces quatre valeurs a la
fonction mai n() .

b. Ces quatre valeurs sont chacune de type différent (I ong, doubl e ou char). Il n'est donc pas
possible de déterminer le type de la fonction cr éer Cpt e() . De plus, l'instruction r et ur n ne
peut retourner qu'une seule et unique variable. Il n'est donc pas possible de transmettre le contenu
des quatre variables alafonction mai n() .

Chapitre 7 : Les classes et les objets

Traiter les chaines de caractéres
Corrigé

a.etb. Comptetenu des changement de type des variablest ypeCpt e et nuner oCpt e, lasaisie des
valeurs sécrit de lafagon suivante :

public String typeCpte ;

public double taux ;

public String numéroCpte ;

do {
System out. print("Type du conpte [Types possibles :" );
Systemout.print("C(ourant), J(oint), E(pargne)] :");
tnp = Lire.c();

} while (tnp !="'C & tnp!="'J" && tnp != "E);

switch (tnp) {

case 'C : typeCpte = "Courant";

br eak;
case 'J' : typeCpte = "Joint";
br eak;

case 'E : typeCpte = "Epargne";

br eak;

}

Systemout. print("Nunero du conpte : ");

nunméroCpte = Lire. S();
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if (typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne")) ({
System out. print (" Taux de placenent : ")
taux = Lire.d();
}
c. Vair corrigé de "Construire I'application Pr oj et " ci-apres.

Définir le type Conpt e

Corrigé

a.  Lesdonnées définissant tout compte bancaire sont les suivantes :
public String typeCpte ;
public double val _courante, taux ;
public String nunéroCpte ;

b. Laméthode cr éer Cpt e() est déclarée non st at i ¢, puisgu'elle décrit le comportement de tout
compte bancaire. Elle permet l'initialisation par saisie au clavier, des données caractéristiques d'un
compte (variables d'instance). Elle sécrit de lafagon suivante :

public void créerCpte() {

char tnp;

do {
System out. print("Type du conpte [ Types possibles :" );
Systemout.print("Clourant), J(oint), E(pargne)] :");
tnp = Lire.c();

} while (tnp !='C && tnp!="'J" && tnp !='"E);

switch (tnp) {
case 'C : typeCpte = "Courant”

br eak;
case 'J' : typeCpte = "Joint";
br eak;

case 'E : typeCpte = "Epargne";

br eak;

}

Systemout. print("Numero du conpte : ");

numéroCpte = Lire. S();

if ( typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne”)) {
System out. print (" Taux de placement : ")
taux = Lire.d();

}

Systemout.print("Valeur initiale du conpte : ");

val _courante = Lire.d();

}

La méthode af f i cher Cpt e() utilise la méme technique, en affichant les données caractéristiques de
tout compte bancaire.

public void afficherCpte() {

Systemout.println("Le conpte n° : " + numéroCpte + " est un conpte "+typeCpte);
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if ( typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne"))
Systemout.println(" dont le taux est " + taux);

Systemout. println("Val eur courante : " + val _courante);

}
Construire I'application Pr oj et

Corrigé

public class ProjetCh7 {

/1 La fonction principale

public static void main (String [] argument) {
byte choix = 0 ;
String numéroLu = "";

/1 b. Création d' un objet C de type Conpte
Compte C = new Conpte();

do {
choi x = menuPrinci pal ();
swi tch (choi x) {
/'l c. Appeler la méthode créerCpte par |'internédiaire de |'objet C
case 1 : C.créerCpte()
br eak;
case 2 :
Systemout.print ( "Quel conpte souhaitez vous afficher ? : ");

numéroLu = Lire. S();
/1 c. Appeler la méthode afficherCpte() par |I'internédiaire de |'objet C
/] La vérification du numéro utilise une nméthode de la classe String

if ( numéroLu. equal sl gnoreCase(C. nunéroCpte)) C. afficherCpte();

el se

Systemout.println("Le systene ne connait pas |le conpte " + nunérolu);

br eak;
case 3 : //option 3, créer une |ligne conptable

Systemout. println("Option non progranmee");

br eak;
case 4 : sortir();
br eak;
case 5 : al Ai de();
br eak;

default : Systemout.println("Cette option n'existe pas ");

}
} while (choix !'= 4);
}

/1 a. Les fonctions du nenu dével oppées au cours des chapitres précédents

public static byte menuPrincipal () {
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byte tnp;
Systemout.printin("1. Creation d un conpte");
System out. println(" Af fichage d' un conpte");

Systemout. println(" Ecrire une ligne conptable");

2

3
Systemout.printin("4. Sortir");

5

System out. println(" De |'aide");
Systemout.println();
Systemout.println("Votre choix : ");

tnp = Lire.b();
return tnp;

}

public static void sortir( ) {
Systemout.printIn("Au revoir et a bientot");
Systemexit(0) ;

}

public static void al Aide( ) {

Systemout.println("Option 1. Pour creer un conpte Courant entrer C");

System out. println(" Pour creer un conpte Joint entrer J ");
Systemout. println(" Pour creer un conpte Epargne entrer E");
Systemout. print (" Puis, entrer |le nunero du conpte, et");

Systemout.println(" sa premiere valeur creditee ");

Systemout. println(" Dans | e cas d' un conpte epargne, entrer le taux ");

Systemout.printin("Option 2. Le systene affiche | es donnees du conpte choisi ");
Systemout.println("Option 3. Ecrire une ligne conptable");
Systemout.println("Option 4. Pour quitter |le programme");
Systemout.println("Option 5. Pour afficher de |'aide");
}
}

Définir le type Li gneConpt abl e

Corrigé

a. Les données d'une ligne comptable sont : la valeur a créditer ou débiter, la date de I'opération, le
mode de paiement ainsi que le motif. En conséquence, la déclaration des variables d'instance ci-aprés
permet de définir les données du type Li gneConpt abl e.

public doubl e val eur;
public String date;
public String notif;
public String node;
b. Laméthodecr éer Li gneConpt abl e():
public void créerLigneConptable() {
Systemout.print("Entrer la valeur a créditer (+) ou débiter (-) : ");

valeur = Lire.d();

Systemout.print("Date de |'opération [jj/mian] ");
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Modifier le type Conpt e

Corrigé
public class Conpte {
public String typeCpte ;
public doubl e val _courante, taux ;
public String numéroCpte ;
/1 a. Déclaration d' un objet
public LigneConptable |igne;
public void créerCpte() {
char tnp;

do {
System out. print (" C(ourant),
tnp = Lire.c();

} while (tmp !='C & tnmp!="J
switch (tnp) {

}

nunméroCpte = Lire. S();

System out. print ("Nunéro du conpte :

date = Lire. S();
Systemout.print("Mtif de |'operation [S(alaire),");
Systemout.print(" L(oyer), A(linmenation), D(ivers)] : ");
motif = Lire.S();
Systemout.print("Mde [C(B), N(° Cheque), V(irement ) ] =: ");
mode = Lire. S();
}
Laméthode af fi cher Li gne() :
public void afficherLigne() ({
if (valeur < 0)
System out. print (" Débiter + val eur);
el se
Systemout.print("Créditer + val eur);
Systemout.printin(" le : "+ date +" notif "+ motif + " node :
}

Iigne de type LigneConptable

System out. print("Type du conpte [Types possibles :" );

J(oint), E(pargne)] :");

& tmp = "E');

case 'C typeCpte = "Courant”;
br eak;

case 'J' typeCpte = "Joint";
br eak;

case 'E typeCpte = "Epargne";
br eak;

")

if ( typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne")) {

Modifier le type Compte

' + node);
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Systemout. print("Taux de placenment : ")
taux = Lire.d();

}

Systemout.print("Valeur initiale du conpte : ");

val _courante = Lire.d();

}

/1 b. Définition de |a méthode créerlLigne()

public void créerLigne() {
/1 b. Création en nénoire de |'objet ligne
I'igne = new Li gneConpt abl e();
/1 b. Appel de | a nméthode créerlLigneConptable() a travers |'objet ligne
I'i gne. créerLi gneConpt abl e();
/1 b. La valeur courante du conpte est nodifiée
val _courante = val _courante + ligne.valeur;

}

public void afficherCpte() {
Systemout.print("Le conpte n° : " + numéroCpte );
Systemout.println(" est un conpte " + typeCpte);
if ( typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne"))

Systemout.println(" dont le taux est " + taux);

/1 c. Affichage des informations relatives a |'objet ligne
I'igne. afficherlLigne();

Systemout.println("Val eur courante : " + val _courante);

}

Modifier I'application Pr oj et

Corrigé
public class ProjetCh7 {
public static void main (String [] argunent) {
byte choix = 0 ;
String numéroLu = ""
Compte C = new Conpte();
do {

choi x = nenuPrinci pal ();

switch (choi x) {
case 1 : C.créerCpte()
br eak;
case 2 :
Systemout.print ( "Quel conpte souhaitez vous afficher ? : ");

nunérolLu = Lire. S();
i f ( nungrolLu. equal sl gnoreCase(C. nunéroCpte)) C. afficherCpte();

el se
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br eak;

case 3 : //a. option 3, créer une |ligne conptable

numéroLu = Lire. S();

el se

br eak;
case 4 :
sortir();
br eak;
case 5 : al Ai de();
br eak;
default : Systemout.println("Cette option n'existe pas
}
} while (choix != 4);
}
/1 La fonction nenuPrincipal ()
/1 La fonction sortir( ) {
/1 La fonction al Aide( ) {
}
a.  Voir commentaire dans le code source ci-dessus.

b. Sil'utilisateur affiche les données d'un compte sans avoir créer de lignes comptables, le programme
stoppe son exécution en affichant I'erreur : j ava. | ang. Nul | Poi nt er Except i on. En €ffet, la
méthode af f i cheCpt e() fait appel ala méhode af fi cher Li gne() par lintermédiaire d'un
objet | i gne qui n'a pas été créé en mémoire. L'objet | i gne n'est créé que s I'utilisateur passe par

['option 3.

c. Pour remédier a cette situation, |'idée est de déclarer une nouvelle variable entiére (un drapeau, voir
corrigé de |'exercice 3-5) qui suivant sa valeur, vaindiquer al'interpréteur si une ligne a été créée ou

non.
public class Conpte {
public String typeCpte ;
public doubl e val _courante, taux ;
public String numéroCpte ;
public LigneConptable |igne;
/| Déclaration du drapeau nbLi gneRéel
public int nbLigneRéel ;
public void créerCpte() {
char tnmp;
do {
Systemout. print("Type du conpte [Types possibles :"
Systemout.print("Clourant), J(oint), E(pargne)]

Systemout.println("Le systeme ne connait pas |le conpte "

Systemout.print ( "Pour quel conpte souhaitez vous créer

if ( numérolLu. equal sl gnoreCase(C. nunméroCpte)) C. créerlLigne();

Systemout.println("Le systeme ne connait pas |e conpte "

")

")

+ nunerolLu);

une ligne ? :

+ nunerolLu);
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tmp = Lire.c();
} while ((tmp I='C &&tnp!="'J" && tnp !="E);
switch (tnp) {
case 'C : typeCpte = "Courant";
br eak;
case 'J' : typeCpte = "Joint";
br eak;
case 'E : typeCpte = "Epargne";
br eak;
}
Systemout. print("Nunéro du conpte : ");
nunéroCpte = Lire. S();
if ( typeCpte.equal slgnoreCase("Epargne")) ({
System out. print (" Taux de placenent : ")
taux = Lire.d();
}
Systemout.print("Valeur initiale du conpte : ");
val _courante = Lire.d();
/'l Ala création du conpte, aucune |igne conptable n'a été saisie
/'l donc nbLi gnRéel vaut 0
nbLi gneRéel = 0;
}

public void créerLigne() {
I'igne = new Li gneConpt abl e();
I'i gne. créerLi gneConpt abl e();
/1 Ala création d une ligne, nbLignRéel vaut 1
nbLi gneRéel = 1;
val _courante = val _courante + ligne.valeur;
}
public void afficherCpte() {
Systemout.print("Le conpte n° : " + numéroCpte );
Systemout.println(" est un conpte " + typeCpte);
if ( typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne"))
Systemout.println(" dont le taux est " + taux);
/1 Si nbLignRéel est égal a 1 ( > 0), on peut afficher |es données
/1 d'une |igne conptable
if ( nbLi gneRéel > 0) |igne.afficherLigne();

Systemout.println("Val eur courante : " + val _courante);

Modifier I’application Projet
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données)

Chapitre 8 : Les principes du concept objet

Encapsuler les données d’un compte bancaire (La protection pr i vat e et I'accés aux données)

Corrigé

a. En déclarant les données des types Conpte et Li gneConpt abl e en mode private, le
compilateur détecte des erreurs telles que Var i abl e nunéroCpte in class Conpte not
accessi ble fromclass Projet.

b.  Accéder en lecture aux données de la classe Conpt e

public class Conpte {
private String typeCpte ;
private doubl e val _courante, taux ;
private String numéroCpte ;
private LigneConptable |igne;
private int nbLigneRéel ;
/| Accéder en |lecture aux données de |la classe
public String quel TypeDeConpte() {
return typeCpte,;
}
public String quel NunéroDeConpte() {
return nunéroCpte;
}
public doubl e quelleVal eurCourante() {
return val _courante;
}
public doubl e quel Taux() {
return taux;
}
public void créerCpte() {
char tnp;
do {
Systemout. print("Type du conpte [Types possibles :" );
Systemout.print("Clourant), J(oint), E(pargne)] : ");
tnp = Lire.c();
} while ((tmp I='C &&tnp!="'J" && tnp !="E);
switch (tnp) {
case 'C : typeCpte = "Courant";
br eak;

case 'J' : typeCpte = "Joint";

br eak;

case 'E : typeCpte " Epar gne";

br eak;
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données)

System out. print("Nunéro du conpte : ");

nunéroCpte = Lire. S();

if ( typeCpte.equal slgnoreCase("Epargne")) ({
System out. print("Taux de placenent : ")
taux = Lire.d();

}

Systemout.print("Valeur initiale du conpte : ");

val _courante = Lire.d();

nbLi gneRéel = 0;

}
public void créerLigne() {
I'igne = new Li gneConpt abl e();
I'i gne. créer Li gneConpt abl e();
nbLi gneRéel = 1;
val _courante = val _courante + |ligne.val eur;
}
public void afficherCpte() {
Systemout.print("Le conpte n° : " + numéroCpte );
Systemout.println(" est un conpte " + typeCpte);
if ( typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne"))
Systemout.println(" dont le taux est " + taux);
if ( nbLi gneRéel > 0) ligne.afficherLigne();
Systemout. println("Val eur courante : " + val _courante);
}
}

Accéder en lecture aux données de laclasse Li gneConpt abl e

public class LigneConptable {

private doubl e val eur;

private String date;

private String notif;

private String node;

public void créerlLigneConptable() {
Systemout.print("Entrer |la valeur a créditer (+) ou débiter (-) : ");
valeur = Lire.d();
Systemout.print("Date de |'opération [jj/mian] ");
date = Lire. S();
Systemout.print("Mtif de |'operation [S(alaire),");
Systemout.print(" L(oyer), A(limenation), D(ivers)] : ");
motif = Lire.S();
Systemout.print("Entrer e node [C(B), N(° Cheque), V(irement ) ] : ");
mode = Lire. S();




64 Encapsuler les données d’un compte bancaire (La protection private et I’'accés aux
données)

/| Accéder en |lecture aux données de |a classe

public doubl e quelleVal eur() {
return val eur ;

}

public String quel Motif(){
return notif ;

}

public String quel Mbde(){
return node ;

}

public String quellebDate(){
return date ;

}

public void afficherLigne() {

if (valeur < 0)

Systemout.print("Débiter : " + valeur);

el se

Systemout.print("Créditer : " + valeur);

Systemout.printin(" le : " + date + " notif : " + nmotif + " node : " + node);

}

c. Danslaclasse Proj et, seules les instructions faisant appel directement aux données de la classe
Conpt e sont amodifier. C'est adire pour lesoptions2 et 3

case 2 :
Systemout.print ( "Quel conpte souhaitez vous afficher ? : ");
numérolLu = Lire. S();
/1 if ( numéroLu. equal sl gnoreCase(C. nunéroCpte))
/1 -> numéroCpte inaccessible car private dans Conpte
if ( numérolLu. equal sl gnoreCase(C. quel Numér oDeConpte()))
C.af ficherCpte();
case 3 :
Systemout.print ( "Pour quel conpte souhaitez vous créer une ligne ? : ");
nunérolLu = Lire. S();
i f ( nunmérolLu. equal sl gnor eCase(C. quel Numér oDeConpte()))
C.créerlLigne();
el se

Systemout.println("Le systene ne connait pas |e conpte " + numérolu);

br eak;

d. Danslaclasse Conpt e, seules les instructions faisant appel directement aux données de la classe
Li gneConpt abl e sont a modifier. C'est adire pour laméthode cr éer Li gne() .

public void créerLigne() {

I'i gne = new Li gneConpt abl e();
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nbLi gneRéel = 1 ;
val _courante = val _courante + ligne.quelleValeur();

}

Encapsuler les données d’un compte bancaire (Le contrble des données)

Corrigé
a. Laméthodecontrél eValinit() :

private double contrdlevValinit() {
doubl e tnp, tnpval;
do {
Systemout.print("Valeur initiale du conpte : ");
trmpval = Lire.d();
} while ( tnpval <= 0);
return tmpval ;
}
b. Laméthodecontrdl eMode() :
private String contrdl eMbde() ({
String tmpS = "";
char tmpc ;
do {
Systemout.print("Mde [C(B), N(° Cheque), V(irement ) ] : ");
tnpc = Lire.c();
} while ( tnpc !'="'C && tnpc !'="'N && tnmpc !="V);
switch (tnmpc) {

.

case 'C : tnpS
br eak;

case 'N : tnmpS = "Cheque";
br eak;

case 'V : tnmpS = "Virenent";
br eak;

}
return tnpS;

}
Laméthodecont r 61 eMoti f () :

private String contrdleMtif() {

String tmpS = "";

char tmpc ;

do {
Systemout.print("Mtif de |'operation [S(alaire),");
Systemout.print(" L(oyer), A(linmenation), D(ivers)] : ");
tnpc = Lire.c();

} while ( tnpc !'='S" && tnpc !="'L" && tnpc !="'A && tnpc '!='D);
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C.

}

Encapsuler les données d’un compte bancaire (Les constructeurs de classe)

switch (tnmpc) {
case 'S : tnmpS = "Salaire";
br eak;
case 'L' : tnmpS = "Loyer";
br eak;
case 'A : tnpS = "Alinenation";
br eak;
case 'D : tnmpS = "Divers";
br eak;

}
return tnps;

Laméthodecr éer Cpt e() :

public void créerCpte() {

}

/'l Le type du conpte est contrdlé

typeCpte = contrdl eType();

Systemout. print("Nunéro du conpte : ");

nunéroCpte = Lire. S();

if ( typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne")) {
System out. print (" Taux de placenent : ")
taux = Lire.d();

}

/1 La val eur courante du conpte est contrdl ée

val _courante = contrdéleValinit();

Laméthodecr éer Li gneConpt abl e() :

public void créerlLigneConptable() {

Systemout.print("Entrer la valeur a créditer (+) ou débiter (-) : ");
valeur = Lire.d();

Systemout.print("Date de |'opération [jj/midan] ");

date = Lire. S();

// Le notif de |'opération est contrdlé

motif = contrdl eMotif();

/'l Le node de |'opération est contrdlé

nmode = contrdl eMode();

Encapsuler les données d’un compte bancaire (Les constructeurs de classe)

Corrigé

a. Le constructeur de la classe Li gneConpt abl e sécrit en modifiant I'entéte de la méthode
cr éer Li gneConpt abl e(), comme suit :
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public LigneConptabl e() {
Systemout.print("Entrer |la valeur a créditer (+) ou débiter (-) : ");
val eur = Lire.d();
Systemout.print("Date de |'opération [jj/mian] ");
date = Lire. S();
motif = control eMwotif();

nmode = contrdl eMode();

}

Le constructeur de la classe Conpt e sécrit en modifiant I'entéte de la méthode cr éer Conpt e() ,
comme suit :

public Conpte () {

typeCpte = contrdl eType();

System out. print("Numéro du conpte : ");

nunméroCpte = Lire. S();

if ( typeCpte.equal sl gnoreCase("Epargne")) {
System out . print("Taux de placenment : ")
taux = Lire.d();

}

val _courante = contrdlevValinit();

nbLi gneRéel = 0 ;

}

Cette derniére transformation fait que l'interpéteur n'exécute plus le constructeur par défaut qui
initialisait automatiquement toutes les données du compte a O ou a nul | mais, le nouveau
constructeur. Ainsi, a l'exécution du programme, la demande de saisie d'un numéro de compte est
affichée au lieu du menu. En effet, I'appel du constructeur est réalisé avant |'affichage du menu.

b. Pour corriger ce défaut, la premiere idée est de déplacer I'appel du constructeur dans I'optionl du
programme. Ainsi, I'affichage du menu sera réalisé avant la demande de saisie dun numéro de
compte.

public static void main (String [] argunent) {

byte choix = 0 ;

String numéroLu = "", vide ="";
Conpte C;
do {

choi x = menuPrinci pal ();
switch (choi x) {
case 1 : C = new Conpte();

br eak;

/1 etc..

Malheureusement, ce déplacement est mal percu par le compilateur, ce dernier détectant une erreur
du type Variable C may not have been initialized. En effet, I'objet C n'est
construit qu'en option 1. Si I'utilisateur choisit I'option 2 avant de créer le compte, I'interpréteur sera
dans I'impossibilité de I'afficher, puisqu'il n'existera pas en mémoire.

c. Ensurchargeant le constructeur Conpt e() delafagon suivante:

" public Conpte(String num {
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nuneéroCpte = num
nbLi gneRéel = 0;
}
d. Nous pouvons construire un premier objet C, qui fait appel au second constructeur, comme suit :

public static void main (String [] argunent) {

byte choix = 0 ;
String numéroLu = "", vide ="";
Conpte C = new Conpte(vide);
do {

choi x = menuPrincipal ();

swi tch (choi x) {

case 1 : C = new Conpte();

br eak;

Il etc..

De cette facon, I'objet C est construit en mémoire dés le début de I'exécution du programme. Les
données de I'objet C sont initialistesa 0 ou nul | . L'utilisateur peut donc théoriquement afficher le
compte avant de le créer. Ensuite, les véritables valeurs du compte sont saisies en option 1 du
programme, en faisant appel au premier constructeur. Remarquez quil ne sagit pas d'une nouvelle
déclaration mais, bien d'une initialisation. Dans le cas d'une déclaration en option 1, nous aurions
eu:
" case 1 : Conpte C = new Conpte();
Dans la classe Compte, I'appel au constructeur Li gneConpt abl e() est réalisé dans la méthode
cr éer Li gne(), comme suit :
public void créerlLigne() {
I'i gne = new Li gneConpt abl e();
nbLi gneRéel = 1 ;

val _courante = val _courante + ligne.quelleValeur();

}

Comprendre I'héritage (Protection des données héritées)

Corrigé

a. Laclasse Cpt eEpar gne sécrit comme suit :

public class CpteEpargne extends Conpte {
private double taux ;

public void afficherCpte() {

Systemout.println(" Taux d' epargne du conpte : " + taux);

}
publ i c doubl e quel Taux() {

return taux;

}
b. etc. Laclasse Conpt e est modifiée delafacon suivante :

" public class Conpte {
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private String typeCpte ;

11

c. Seule la donnée val _courante doit étre accessible par |la classe CpteEpargne

protected doubl e val _courante;

private String nunéroCpte ;

private LigneConptable Iigne;

private int nbLigneRéel

11

11

11

b. Suppression de | a déclaration private double taux ;
public Compte () {
typeCpte = contrdl eType();
Systemout. print("Nunéro du conpte : ");
nunméroCpte = Lire. S();
val _courante = contrdlevValinit();
nbLi gneRéel = 0; ;
b. Suppression de la saisie du taux ;
}
public String quel TypeDeConpte() {
return typeCpte;
}
public String quel NuméroDeConpte() {
return numéroCpte;
}
b. Suppression de |a nméthode d'accés en |ecture quel Taux()
publ i c doubl e quelleVal eurCourante() {
return val _courante;
}
public LigneConptabl e quelleLigneConpable() {

return |igne;

}

private String contrdl eType() {
char tnpc;
String tmpS = "";
do {

Systemout. print("Type du conpte [Types possibles :"

Systemout.print("Clourant), J(oint)] : ");
tnpc = Lire.c();
} while ( tnmpc !'="'C & & tnpc !'="J3" );
switch (tnmpc) {
case 'C : tmpS = "Courant";
br eak;
case 'J' : tnmpS = "Joint";

br eak;

/1 b. Suppression du case 'FE

Comprendre I’héritage (Protection des données héritées)
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}
return tnps;

}

doubl e tnp, tnpval;
do {

tnpval = Lire.d();
} while ( tnmpval <= 0);
return tnpval;

}
public void créerLigne() {

nbLi gneRéel = 1 ;

}
public void afficherCpte() {

}

private double contrélevValinit() {

Systemout.print("Valeur initiale du conpte : ");

I'igne = new Li gneConpt abl e();

val _courante = val _courante + |igne.quelleVal eur();

Systemout.print("Le conpte n° : " + nunéroCpte );
Systemout.println(" est un conpte " + typeCpte);
/'l b. Suppression de |"affichage du taux ;

if ( nbLi gneRéel > 0) ligne.afficherLigne();

Systemout. println("Val eur courante : " + val _courante);
if (val _courante < 0)
Systemout.println("Attenti on conpte débiteur ... !l1");

Comprendre I'héritage (Le contrdle des données d’'un compte d'épargne)

Corrigé

Pour controler la validité du taux,
Cpt eEpar gne.

tnp = Lire.d();
} while (tnp < 0);

return tnp;

insérer la méthode contr 6l eTaux() dans la classe

private doubl e contr6l eTaux() {
doubl e tnp;
do {
System out. print("Taux de placenent : ")
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Comprendre I'héritage (Le constructeur d'une classe dérivée)

Corrigé
a. L'instruction super (" Epar gne") ; fait appel au constructeur de la classe Conpt e possédant en
paramétre un St r i ng, le paramétre desuper () éantunStri ng.

b. Leconstructeur de laclasse Conpt e possédant en paramétre un St r i ng doit étre modifier de sorte
qu'il gérela création d'un compte épargne. Cette gestion est réalisée comme suit :
public Conmpte(String type) {
if (type.equal sl gnoreCase("Epargne")) {
typeCpte = type;
System out. print("Numéro du conpte : ");
nunéroCpte = Lire. S();
val _courante = contrdélevValinit();

nbLi gneRéel = 0 ;

}
Comprendre I'héritage (Le polymorphisme)

Corrigé

a. Pour afficher la totalité des informations relatives a un compte épargne, la méthode
af fi cher Cpt e() delaclasse Cpt eEpar gne, doit faire appel alaméthode af fi cher Cpt e()
delaclasse Conpt e, comme suit :

public void afficherCpte() {
super. af fi cherCpte();
Systemout.println(" Taux d' epargne du conpte : " + taux);

}
b. L'option 1 del'application Pr oj et s‘écrit comme suit :

case 1 :

Systemout.print (" Conpte Epargne (o/n) : ");

if (Lire.c() =="'0") C = new Cpt eEpargne();
el se C = new Conpte();
br eak;

Chapitre 9 : Collectionner un nombre fixe d'objets

Traiter dix lignes comptables (Transformer les constructeurs)

Corrigé
public Conpte () {
typeCpte = contrdl eType();
Systemout. print("Nunéro du conpte : ");
nuneéroCpte = Lire. S();
val _courante = contrdéleValinit();
/1 a. Création en nénoire de |la donnée ligne sous |la forme d' un tabl eau

|'igne = new Li gneConpt abl e[ NBLi gne] ;

/1 b. Initialisation
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nbLi gneRéel = -1

public Conpte( String type) {

if (type.equal sl gnoreCase("Epargne")) {
typeCpte = type
System out. print("Nunéro du conpte : ");
nuneéroCpte = Lire. S();
val _courante = contrdélevValinit();

/1 a. Création en nénoire de |la donnée ligne sous |la fornme d' un tabl eau
|'igne = new Li gneConpt abl e[ NBLi gne] ;

/1 b. Initialisation
nbLi gneRéel = -1
}

}
Traiter dix lignes comptables (Transformer la méthode cr éer Li gne())

Corrigé
/1 La méthode créerLigne()
public void créerlLigne() {
/1 a. incrénmente |l e nonbre de ligne a chaque |igne créée
nbLi gneRéel ++
/'l b. Si le nonbre de ligne est < 10, création d' une nouvelle ligne
i f (nbLi gneRéel < NBLi gne)
i gne [nbLi gneRéel] = new Li gneConpt abl e()
// c. Si le nonbre de ligne est > 10, décaler toutes les lignes vers |e haut
el se {
nbLi gneRéel - -
décal er LesLi gnes()
I'igne [nbLi gneRéel] = new Li gneConpt abl e()
}
/1 d. Modifier la valeur courante du conpte

val _courante = val _courante + |igne[nbLigneRéel].quelleValeur();

}

private voi d décal erLesLignes() {
for(int i =1; i < NBLigne ; i++)
ligne[i-1] = ligne[i];

}

Traiter dix lignes comptables (Transformer la méthode af fi cher Conpt e())

Corrigé
public void afficherCpte() {

Systemout.print("Le conpte n° : " + numéroCpte )
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Systemout.println(" est un conpte "+typeCpte);
/1 Si une ligne conptable a été créée, |'afficher

if (nbLigneRéel >=0) {

for (int i = 0; i <= nbLigneRéel; i++) ligne[i].afficherLigne();
}
Systemout. println("Val eur courante : " + val _courante);
if (val _courante < 0) Systemout.printlin("Attention conpte débiteur ... !II");

}
Chapitre 10 : Collectionner un nombre indéterminé d'objets

Les comptes sous forme de dictionnaire (La classe Li st eConpt €)

Corrigé
import java.util.*;
i nport java.io.*;
public class ListeConpte {
private Hashtable liste;
/1 a. Le constructeur de la classe ListeConpte fait appel au constructeur
I de la classe Hashtable
public ListeConpte() {
l'iste = new Hashtabl e();
}
/1 b. La méthode aj out eUnConpte
public void ajouteUnConpte(String t) {
Conpt e nouveau = new Conpte("");
// b. Si le paranetre vaut "A" un conpte est créé
if (t.equalslgnoreCase("A")) nouveau = new Conpte();
/1 b. Sinon un conpte épargne est créé
else if (t.equal slgnoreCase("E")) nouveau = new Cpt eEpargne();
String cl é = nouveau. quel Numér oDeConpt e();
/1 b. Une fois créé, le conpte est inséré dans le dictionnaire
if (liste.get(clé) == null) liste.put(clé, nouveau);
el se Systemout.println("Ce conpte existe deja !'");
}
/1 c. Créer une ligne pour un conpte donné
public void ajouteUneLigne(String n) {
String clé = n;
Conpte ¢ = (Conpte) liste.get(clé);
/Il ¢c. Si le conpte existe, une |ligne est créée
if (c!'=null) c.créerligne();
el se Systemout.println("Le systeme ne connait pas |le conpte "+n);

}
/1 d. retoune un objet Conpte




74 Les comptes sous forme de dictionnaire (L'application Projet)

public Conpte quel Conpte(String n){
String clé = n;
Compte ¢ = (Conpte) liste.get(clé);
if (c == null)
Systemout.println("Le systenme ne connait pas |e conpte "+n);
return(c);
}
/1 d. recherche un conpte a partir du nunéro passé en paranetre
public void rechercheUnCompte (String n) {
String clé = n;
Conpte ¢ = (Conpte) liste.get(clé);
if (c !'=null) c.afficherCpte();
el se Systemout.println("Le systene ne connait pas |le conpte "+n);
}
/1 d. supprine un conpte a partir du nunéro passé en paranetre
public void supprinmeUnConpte(String n) {
String clé = n;
Compte ¢ = (Conpte) liste.get(clé);
if (c!=null) {
liste.remove(cl é);
Systemout.println(n + " a été supprine ");
}
el se Systemout.printin(n + " est inconnu ! ");
}
/1 d. affiche tous |les conptes stockés dans |le dictionnaire
public void afficheLesConptes() {
if(liste.size() !'=0) {
Enuneration enunConpte = liste. keys();
whi | e (enunConpt e. hasMor eEl enents()) {
String clé = (String) enunConpte. nextEl ement ();
Conpte ¢ = (Conpte) liste.get(clé);
c.afficherCpte();

}

el se Systemout.println("Aucun conpte n'a ete cree, dans cette liste");

}
Les comptes sous forme de dictionnaire (L'application Pr oj et )

Corrigé
public class ProjetChl0 {
public static void main (String [] argunent) {

byte choix = 0 ;
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String numéroLu = "";
/1 Créer une liste de Conpte
Li steConpte C = new Li steConpte();
do {

choi x = menuPrincipal ();

switch (choix) {

case 1 :

Systemout.print (" Conpte Epargne (o/n) : ");

/1 b. Créer un conpte épargne ou un autre type de conpte

if (Lire.c() =="0") C. aj outeUnConpte("E") ;
el se C. aj out eUnConpte("A");

br eak;

case 2 :

Systemout.print ( "Quel conpte souhaitez vous afficher
numéroLu = Lire. S();
/'l a. rechercher et afficher un conpte
C. recher cheUnConpt e( nunér olLu) ;
br eak;
case 3 :
/1 a. afficher tous |es conptes
C. af fi cheLesConptes();
br eak;
case 4 :
System out . print ("Pour quel conpte souhaitez vous créer
numéroLu = Lire. S();
/1 a. ajouter une ligne a un conpte
C. aj out eUneLi gne( numérolLu);
br eak;
case 5 :
Systemout.print ( "Quel conpte souhaitez vous suppri mer
numéroLu = Lire. S();
/1 a. supprinmer un conpte

C. suppri meUnConpt e( numér oLu) ;

br eak;

case 6 : sortir();

br eak;

case 7 : al Ai de();

br eak;

default : Systemout.println("Cette option n'existe pas

}
} while (choix !'= 6);

Les comptes sous forme de dictionnaire (L'application Projet)

?

une ligne ? :

")
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/1 c. nodifier |"affichage du nenu princi pal
public static byte nenuPrincipal () {
byte tnp;
System out . pr

ntln("1. Création d un conpte");

Systemout. println(" Af fichage d' un conpte");

Systemout. println(" Affichage de tous |es conptes");

System out . pr

Systemout. println("

2
3
ntin("4. Ecrire une |igne conptable");
5. Supprinmer un conpte ");
6

Systemout. println(" Sortir");

Systemout.printin("7. De |"'aide");

Systemout. printin();

Systemout.print("Votre choix : ");
tnp = Lire.b();
return tnp;

}

public static void sortir( ) {
Systemout.printin("Au revoir et a bientot");
System exi t (0)

}

public static void al Aide( ) {

}

La sauvegarde des comptes bancaires (La classe Fi chi er Conpt e)

Corrigé
import java.io.*;
public class FichierConpte {
/1 a. Le fichier de sauvegarde s'appelle Conpte.dat
private String nonDuFichier = "Conpte.dat";
private Obj ect Qut put St ream f\W;
private Cbj ect | nput St ream f Ro;
private char node;
public bool ean ouvrir(String s) {
try {
mode = (s.toUpperCase()).charAt(0);
if (mde =="'R || nobde == "L")
fRo = new bj ectl nput Strean(new Fil el nput St rean{ nonDuFi chier));
el se if (node == "W || nmode == "E')
fW = new bj ect Qut put Streanm(new Fi | eCut put St rean{ nonDuFi chier));
return true;

}
catch (1 Oexception e) {

return fal se;
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}
}
public void fernmer() {
try {
if (mde =="'R || mbde == "'L") fRo.close();
else if (mode =="'W || node == "E') fW.close();
}

catch (I OException e) {

System out. println(nonDuFichier+" : Erreur a la fernmeture ");

}
/1 b. La méthode lire retourne un objet de type ListeConpte
public ListeConpte lire() {
try {
Li steCompte tnp = (ListeConpte) fRo.readObject();
return tnp;
}
catch (I Oexception e) {
System out. println(nonDuFichier+" : Erreur de lecture ");
}
catch (d assNot FoundException e) {
System out. printl n(nonDuFi chier+" n'est pas du bon format ");
}
return null;
}
/1 b. La méthode ecrire sauvegarde un objet de type ListeConpte
public void ecrire(ListeConpte tnp) {
try {
if (tnmp !'=null) fW.witeObject(tnp);
}
catch (I OException e) {

System out. println(nonDuFichier+" : Erreur en cours d' écriture ");

c. Les en-tétes des classes Conpt e, Cpt eEpargne, Li steConpte et Li gneConpt abl e
doivent utiliser letermei npl enment s Seri al i zabl e

La sauvegarde des comptes bancaires (L'application Pr oj et )
Corrigé
a. Lalecturedufichier « Conpt e. dat » est réalisée de lafagon suivante :

Fi chi er Conpte F = new Fi chi er Conpte();
if (F.ouvrir("L")) {
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C=Flire();
F.fernmer();
}

Ces ingtructions sont a insérer dans le fichier pr oj et . j ava, juste avant I'entrée dans la boucle
do..while();

b. Lasauvegarde automatique seffectue al'option 6, comme suit :
case 6 :
System out. println("Sauvegarde des données dans Conpte.dat");
F.ouvrir("E");
F.ecrire(Q);
F.fernmer();

sortir();

br eak;

La mise en place des dates dans les lignes comptables (Rechercher des méthodes dans les différents
packages)
Corrigé

a eth. Les différentes recherches proposées nous montrent quil existe une classe nommée
Si npl eDat eFor mat qui permet la vérification de la validité d'une date. La date est traduite en
objet Dat e a partir d'une chaine de caractéres comprenant le jour, le mois et I'année. Pour séparer
chacune de ces valeurs, il est nécessaire de définir un caractére appelé séparateur de champs.

La mise en place des dates dans les lignes comptables (Ecrire la méthode cont r 61 eDat e())

Corrigé
Le contréle de la validité d'une date est réalisé de lafagon suivante :
private String contrdl eDate() {
int nb = 0;
Date d = null;
/1 Choix du format de |la date, |le séparateur est |le caractere '/’
Si npl eDat eFor mat f ormat | n=new Si npl eDat eFor mat (" dd/ MM yyyy");
String sdate;
/1 d. Tant que d n'est pas correctenent initialisée
while (d == null){
try {
Systemout.print("Entrer une date (jj/miaaaa): ");
// a. Saisie de la chaine correspondant a |a date
/1 b. Et traduction en objet de type Date
/1 Si la traduction ne peut se réaliser
/1 La chaine n'est pas au bon fornat, d vaut null
d = formatIn. parse(Lire.S());

}
cat ch(Par seException p) {

/'l c. Si la traduction ne peut se réaliser, une exception est détectée
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/1 d. On incrénente un conpteur

nb++;

/1 d. Si le conpteur >= 3, la date est initialisée a |a date placée en
/1 ménoi re de | ' ordinateur

if (nb >=3) d = new Date();

}

/1 e. Lorsque |la date est au bon fornat, on la transforne en String
sdate = formatln.format (d);

return sdate;

}
Chapitre 11 : Dessiner des objets

Calcul de statistiques (Les classes Li st eConpt e et Conpt €)

Corrigé

a.  Pour réaliser les statistiques, nous avons besoins de connaitre pour chaque ligne comptable saisie, la
valeur et le motif de I'opération.

b. La vaeur et le motif sont accesibles de la la classe Conpte gréce aux méthodes
quel | eVal eur () et quel Motif (). Par contre, le tableau des lignes comptables n'est pas
accessible puisqu'il est déclaré en pri vat e. Il est donc nécessaire de créer des méthodes d'acces en
consultation au tableau | i gne, ains qu'au nombre de lignes effectivement créées. Ces méthodes
sont définies comme suit :

public LigneConptabl e quelleLigne(int n) {

return ligne[n];
}
public int conbienLignes() {

return nbLi gneRéel ;

}
Elles sont ainsérer danslaclasse Conpt e.

Calcul de statistiques (La méthode st at Par Mot i f ())

Corrigé
public class Stat {
/'l b. Le calcul des statistiques est réalisé a partir d' un objet Conpte
public Conpte cpte;
/'l b. Les resultats sont stockées dans des variables de doubl e précision
private double prctDiv, prctLoy, prctAli;
public Stat(Compte c) {
cpte = c;
}
private doubl e pourcentage(double nb, double t){

doubl e prct = 0;

if (t >0) prct = (double) nb/ t * 100;
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C.

/

return prct;

}

/ a. La nméthode calcule les statistiques en fonction du notif de |'opération

public void statParMtif() {

}

doubl e totCredit=0;
doubl e totDi v=0, totLoy=0, totAli=0;
/'l a. Pour chaque |igne conptable enregistreée
for(int i =0; i <= cpte.conbienLignes() ; i++){
/1 a. S'il s'agit dun crédit, en faire la somme
if (cpte.quelleLigne(i).quelleValeur() > 0)
totCredit = totCredit + cpte.quelleLigne(i).quelleValeur();
/1 a. Si le notif est "Divers" en faire [a some
if (cpte.quelleLigne(i).quelMtif().equalslgnoreCase("Divers"))
totDiv = totDiv + Math. abs(cpte. quel | eLigne(i).quelleValeur());
/1l a. Si le notif est "Loyer" en faire |a some
if (cpte.quelleLigne(i).quelMtif().equalslgnoreCase("Loyer"))
totLoy = totLoy + Math.abs(cpte.quelleLigne(i).quelleValeur());
/'l a. Si le notif est "Alinentation"” en faire a some
if (cpte.quelleLigne(i).quel Mtif().equalslgnoreCase("Alinentation"))
totAli =totAli + Math.abs(cpte.quelleLigne(i).quelleValeur());
}
/1 a. Calculer |e pourcentage pour chacun des notifs
prctAli = pourcentage(totAli, totCredit);
prct Loy = pourcentage(totLoy, totCredit);
prctDiv = pourcentage(totDiv, totCredit);
/1 d. Afficher le résultat

Systemout.print("A: " + prctAli + "L : " + prctLoy + "D : "+prctDv);

Pour afficher simplement le résultat du calcul réalisé par laméthode st at Par Mot i f ()

public class Projet {

public static void main (String [] argunment) {

byte choix = 0 ;
String numéroLu = "";
Li steConpte |liste = new ListeConpte();
Fi chi erConpte F = new Fi chi er Conpte();
/'l Lecture du fichier Conpte.dat
if (F.ouvrir("L")) {
liste = F.lire();
F.fernmer();
}
Systemout. println("Affichage des statistiques");

Systemout.print ( "Quel conpte souhaitez vous afficher ? : ");

Calcul de statistiques (La méthode statParMotif())
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L'interface graphique (L'affichage de l'histogramme)

}
}

nunmérolLu = Lire. S();

Conpte cpte = new Conpte("");

/'l Le conpte existe-t-il dans la liste ?
cpte = |liste. quel Conpte(nunérolu);
/1 si Qui

if (cpte !'=null) {

Stat s = new Stat(cpte);
/1 Afficher les statistiques

s.statParMtif();

L'interface graphique (L'affichage de I'histogramme)

Corrigé

a. Laméthodedessi ne() ainsérer danslaclasse St at

public void dessine(Gaphics g) {

stat ParMotif();

/1 Affichage en gris du n®° du conpte ainsi que du texte Crédit et Débit au
/'l dessus de chaque col onne de |' hi stogranme

g. set Col or (Col or. darkG ay) ;

g.drawstring("Conpte n® : " + cpte.quel NuméroDeConpte(), 100, 50);
g.drawString("Crédit", 105, 220);

g.drawstring("Débit", 160, 220);

/1 Affichage en bleu du prenier rectangle correspondant a | a colonne Crédit
g. set Col or (Col or. bl ue);

g.fill Rect (100, 100, 50, 100);

/1 L"affichage est réalisé par rapport au coin supérieur gauche de la fenétre
/1 La variable reste pernet de décaler |les rectangles de | a col onne Débit

/1 vers le bas, de sorte que |es deux col onnes soient ajustées horizontal enent
int reste = (int) (100 - prctLoy - prctDiv - prctAli);

/'l Affichage en vert du rectangle correspondant au notif Loyer

g. set Col or (Col or. green. darker (). darker());

g.fill Rect (150, 100 + reste, 50, (int)prctLoy);

g.drawstring("Loyer", 210, 95 + (int)prctLoy+reste);

/1 Affichage en nagenta du rectangle correspondant au notif Alinentation

g. set Col or (Col or. magent a) ;

g.fillRect (150, 100 + (int)prctLoy+reste, 50, (int)prctAi);
g.drawstring("Alinmentation", 210, 95 + (int)(prctLoy+prctAi)+reste);

/1 Affichage en rouge du rectangle correspondant au notif Divers

g.set Col or (Col or.red);

g.fill Rect (150, 100 + (int)(prctLoy + prctAli) + reste, 50, (int)prctDv);



82 L'interface graphique (L'affichage de I'histogramme)

g.drawstring("Divers", 210, 95 + (int)(prctLoy + prctAli + prctDiv) + reste);

}
b. Lafenétre principale:
import java.aw.*;
cl ass Fenetre extends Frane {
public final static int HT = 300;
public final static int LG = 300;
public Fenetre(Stat s) {
setTitle("Les statistiques du conpte " );
set Si ze(HT, LG);
set Backgr ound( Col or. dar kG ay) ;
addW ndowLi st ener (new GestionQuitter());
/'l La zone de dessin
Dessin page = new Dessin(s);
add(page , "Center");
/1 Le bouton quitter
Button bQuitter = new Button ("Quitter");
bQui tter.addActi onLi st ener (new GestionQuitter());
add(bQuitter, "South");
show() ;

}
c. LaclasseDessin:
import java.aw.*;
public class Dessin extends Canvas {
private Col or coul eur = Col or. green;
public final static Color coul eurFond = Col or. white;
public Stat s;
public Dessin(Stat s) {
set Backgr ound( coul eur Fond) ;
set For eground( coul eur);
set Cur sor (new Cur sor ( Cur sor. CROSSHAI R_CURSOR) ) ;
this.s = s;
}
/1 L"affichage de |' histogranme
public void paint (Gaphics g) {

s. dessine(Q);

}
d. LaclasseGetsionQuitter :

" inport java.awt.event.*;
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/'l Gére les écouteurs d' événenents de fenétres et d' actions
public class GestionQuitter extends W ndowAdapter inplenents ActionListener {
public void actionPerforned(ActionEvent e) {
System exit(0);
}
public void w ndowd osi ng( W ndowEvent e) {
System exit(0);

}
L'interface graphique (La saisie d'un numéro de compte)
Corrigé

La classe Sai si e définit un type d'objet qui permet la saisie d'une valeur par I'intermédiaire d'une
fenétre graphique. La valeur est écrite dans un objet appelé Text Fi el d et est récupérée gréce a la
méthode get Text () lorsqu'une action est réalisée dans cet objet (par exemple lorsgue I'utilisateur
valide la saisie de lavaleur en tapant sur latouche "Ent r ée".

Pour notre projet lafenétre de saisie doit safficher de lafagon suivante :

k23 Saisie du n® de Compte

Fumern du compte

De plus, lorsque le numéro est validé, I'application doit afficher I'histogramme dans une nouvelle fenétre.
Par conséquent, laclasse Sai si e sécrit comme suit :

i nport java.awt.*;
import java.awt.event.*;
public class Saisie inplenents ActionListener {
Li steConpte Ic;
Text Fi el d réponse;
public Saisie (ListeConpte tnp_lc) {
/1 La liste des conptes est passé en paranetre du constructeur
lc =tmp_lc;
/] Titre de la fenétre de saisie
Frame f = new Frame ("Saisie du n° de Conpte");
f.setSize(300, 50);
f . set Backgr ound( Col or. whi te);
f . set Layout (new Border Layout ());
/'l Affichage du texte dans la fenétre
f.add (new Label ("Nunero du conpte :"), "West");
réponse = new TextFi el d(10);
f.add(r éponse, "East");
r éponse. addAct i onLi st ener (this);
f.show();
}

public void actionPerforned(ActionEvent evt) {
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/1 Si le nunéro saisi

if (cpte !'=null) {

/1 Si le nunéro saisi

new Fenetre (s);

}

public class Projetl

Li steConpte liste =

if (F.ouvrir("L")) {
liste = F.lire();
F.fernmer();

}

/1 Si laliste n'est

if (liste !=null)

L'interface graphique (La saisie d'un numéro de compte)

String numéro = réponse. get Text();

Conpte cpte = new Conpte("");

existe dans la liste des conpte

cpte = | c. quel Conpt e( nunéro);

existe dans la liste des conpte

/] Calcul des statitstiques
Stat s = new Stat(cpte);

/1 Et affichage dans | a nouvelle fenétre

L'application Pr oj et fait appel alaclasse Sai si e delafagon suivante:

public static void main (String [] argunent) {
new Li steConpte();

Fi chi erConpte F = new Fi chi er Conpte();

/'l Lecture du fichier Conpte.dat

pas vide, affichage de |la fenétre de saisie

new Sai sie(liste);
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